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Вступ
Великий німецький математик Карл Фрідріх Гаус  в свій час назвав математику „царицею всіх наук". Признаючи за нею горду, царську велич, математики до цього епітету додають: "і слугою наук", її називають „царицею і слугою всіх наук". Так її називають за благородне служіння всім наукам.
Основним поняттям математики є число. В усіх галузях життя ми користуємось лічбою. Сьогодні нам важко було б зрозуміти будь - яке явище не використовуючи різних понять числа. В своїй роботі я зупинився на натуральних числах, адже лічба зародилася саме з натуральних чисел.

Чисел існує безліч. Яке б велике число ми не назвали, додавши до нього лише одиницю і матимемо, ще більше число. Космонавт  Г.С. Титов, зробивши 17 обертів навколо Землі, пролетів відстань майже в 1 млн. км, що значно перевищує довжину шляху від Землі до Місяця і назад. Але мільйон можна назвати карликом порівняно з таким числовим велетнем, як мільярд. Якщо почати лічити підряд до мільярда – 10-річним хлопчиком, працюючи по 9 годин на добу, то закінчиш лічбу глибоким стариком. А те, що організм людини дорослої складається приблизно з 20 тисяч мільярдів клітин, навіть важко собі уявити.

Хвилина – це зовсім малий проміжок часу, а мільярд хвилин – це більш як 19 століть.

Секунда порівняно з годиною нам здається миттю. А мільярд секунд – це близько 32 років
Розділ І
З історії виникнення натуральних чисел.
Про зародження лічби історію виникнення натуральних чисел ми дізнаємося з різних історичних пам'яток. Адже в культурній спадщині людства збереглися твори стародавніх  авторів, з яких  ми довідуємось, як лічили в давнину. Відомо, що в Африці, в центральній частині Південної Америки ще й досі живуть народи дуже низької культури, їх примітивний спосіб лічби безумовно близький до способів лічби наших давніх предків. Багато цінних матеріалів дають також спостереження за розвитком процесу лічби у дитини.
   Первiснi люди не знали лiчби. Спочатку вони навчилися з груп предметiв видiляти окремий предмет: iз зграї вовкiв — ватажка зграї , iз колоска — одне зерно, з отари овець — одну вiвцю. Тому спочатку люди визначали це спiввiдношення як ,,один” i ,,багато”.

Тривалi спостереження за парами предметiв (очi, вуха, крила, роги, руки) привели людину до уявлення про число 2. Мисливець, розповiдаючи, що вiн бачив двох оленiв, порiвнював iх з парою очей. А, якщо вiн бачив їх бiльше, то казав ,,багато”. Лише поступово людина навчилася видiляти три предмети, а потiм чотири, п’ять i т.д.

Велику роль в iсторiї лiчби вiдiграли пальцi руки. Прагнучи повiдомити про кiлькiсть предметiв, людина показувала вiдповiдне число пальцiв. Одна п’ятiрня означас 5, двi — 10. Коли не вистачало рук, у хiд iшли ноги. Слiди лiчби на пальцях эбереглись у багатьох країнах. Мабуть у ті давні часи, коли люди тільки-но починали користуватися мовою існували лише числівники : один, два і - коли предметів було більше- багато. Було, отже, багато пальців на руках, коней в табуні, зірок на небі.
У пізніший період розвитку, коли, застосовуючи лук зі стрілами та інші знаряддя, мисливці здобувають більше дичини, ніж її потрібно, щоб прогодувати плем'я, коли виникають міжплемінні зв'язки, в основі яких був обмін матеріальними цінностями - тоді, безумовно, числова    орієнтація людей стає більш розвиненою, крім чисел 1 і 2, вони розрізняють і наступні числа: 3, 4, 5, 6 і т. д.
В міру того, як лічба ставала дедалі потрібнішою, повинні були також з'явитися й перші „інструменти", що полегшували цю працю. Немає сумніву, що першими з них були пальці - спочатку однієї руки, а потім обох.
Коли кількість предметів була більшою від кількості пальців обох  рук, виникали  дальші „лічильні ланцюги", що включали пальці, окремі фаланги пальців і т. д. - явище, яке ще й зараз ми спостерігаємо у деяких відсталих народів.
З різних даних випливає, що первісна людина спочатку фіксувала кількість предметів методом „карбування", роблячи гострим знаряддям надрізи на дереві або риски на камені, причому кількість цих рисок або надрізів дорівнювала кількості даних предметів. Такі способи ще й зараз застосовують деякі племена Південної Америки. У той час існували й інші способи лічби: в'язання відповідної кількості вузлів, збирання відповідної кількості каменів, тощо. Можна сказати, що риски, надрізи, вузли, множини паличок чи камінців це вже перші символи натуральних чисел.
З часом методи лічби поліпшувалися. Щоб не використовувати довгих „лічильних ланцюгів", люди почали об'єднувати вузли, палички в групи по 5, по 10 і т.д. Ці способи лічби назвали методом групування. Підтвердженням того, що метод групування був дуже поширеним є китайська і японська рахівниці. Китайська (саун-пан) використовує лічбу групами по 5, а японська (соробан ) - по 10.
Далі первісне суспільство безперервно розвивалось і примітивні способи лічби вже не могли задовольнити потреб землеробства, скотарства і початків ремесла. З'явилась писемність, яка мала великий вплив на вдосконалення методів лічби.
Як виникла наша числова нумерація, що спирається на десяткову систему? Ми знаємо, що цифри 0, 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 називаються арабськими. Проте ця назва не є точною, оскільки вперше її почали вживати не араби, а індійці. Десь близько
 VII ст. н. е. математичні відомості індійців перейняли араби - мешканці Аравійського півострова. Згодом ця нумерація перейшла з Аравії до Європи., головним чином завдяки хрестовим походам XI ст. 
Слово цифра, яке майже однаково звучить і в інших мовах, походить від арабської назви нуля - сіфр.
Ось звідки пішли натуральні числа. Як відомо їх безліч.

Розділ II
Числова містика
Багато років тому люди були впевнені, що математика виникла до життя духовними, релігійними мотивами. Багато з них були впевнені, що за допомогою чисел можна було передбачити долю людини і цілого суспільства. Прикладів, пов'язаних з різними „щасливими" і „нещасливими" числами та фігурами можна навести багато. Це числова містика. Містика означає таємничий, закритий — це тлумачення явищ природи і життя, як тих, що мають в своїй основі таємниче, надприродне, „непізнане начало".
Число тринадцять називають „чортовою дюжиною", на відміну від справжньої дюжини - 12. В глибоку давнину китайці й деякі інші народи в основу рахунку клали не десяток, як це робимо ми, а дюжину - 12. Така система числення називається дванадцятковою. З числом 12 пов'язані різні прикмети і вірування. В давнину в Вавілоні, Китаї, Римі і інших країнах число 12 символізувало благополуччя. А те, що зверх цього числа -13 названо „чортовою дюжиною".
Чим же викликане таке відношення суєвірних людей до числа 13 ? Страх перед „чортовою дюжиною" зародився ще в глибоку давнину. Він був викликаний тим, що це число пов'язувалося зі смертю. У євреїв число 13 зображалось буквою „м"
 ( мем ), з якої починалось слово смерть.
Далі до цього додалась легенда про „прощальну вечерю". Згідно євангельській легенді на прощальний вечері було присутньо 13 чоловік, причому тринадцятий був Іуда Іскаріот. Цей апостол зрадив Ісуса Христа.
Віра в те, що х числом 13 пов’язані неприємності, життєві невдачі поширена в багатьох країнах.

Наприклад, у 1930 році в Лондоні кілька тисяч чоловік підписали петицію з вимогою зняти з будинків усі тринадцяті номери. Французький журнал “Я’Експрес” розповідає, що деякі високопоставлені державні чиновники США та інших країн ніколи не входять до кімнати з номером 13.

Раз є „нещасливе" число, то повинно бути і „щасливе". Таким числом вважали колись число сім. До цього часу в нашій мові збереглися вислови: „щасливий почувається на сьомому небі", „сім футів води під килем" (побажання доброї дороги морякам), „сім п'ятниць на тиждень", „сім раз відмір, раз відріж", „один із сошкою, семеро із ложкою", „за семи морями" і т.д.
Здавна славились сім витворів мистецтва: єгипетські піраміди, „висячі сади Семіраміди", храм Артеміди е Ефесі, статуя Зевса Олімпійського, мавзолей у Галікарнасі, Колос Родоський та Олександрійський маяк, які називають сімома чудесами світу.
   Число 7 вважалося священним числом. Можливо, тому, що людина

сприймає свiт через 7 отворiв у головi: очi, вуха, нiздрi, рот. Люди з

числом 7, якщо вони багато трудяться, можуть стати лiдерами i

вчителями найвищого класу,

Багато спільного з історією походження числа 7 має історія числа 3. Піфагорійці вважали число 3 першим справжнім числом, бо воно має початок, середину і кінець. Число 3 вважають божественним святим символом досконалості. Ось чому в римлян аж три трійки головних богів, три богині долі, три богині краси.
У літературі було традицією писати твори з трьох частин, художники часто створювали картини, які складалися з  трьох полотен, об'єднаних спільною темою. З числом три пов'язано назви казок і міфів : „Три скарби" (японська), „Три брати" (осетинська, німецька, чукотська), „Три джерела" (турецька), „Три яйця принцеси Нага" (бірманська) тощо.
Багато прислів'їв і приказок мають серед своїх слів це число: „за тридев'ять земель",   „в тридев'ятому царстві", „Бог любить трійцю", „між трьома соснами", „в три батоги", „в три шиї" і т.д.
У  деяких країнах щасливим числом вважали число 5
Так, посуд у Китаї i Японiї лiчать п’ятiрками i 5  важалася символом мiцностi i стiйкостi. Люди з iменами Ганни, Вадима, Петра, Свiтлани, Зої можуть мати успiх у науцi i технiцi. Вони працелюбнi, надiйнi, стiйкi i чеснi.

Число 5 Пiфагор вважав найщасливiшим з усiх чисел. У старовину це число було символом ризику, енергiї i незалежностi. Люди з iменами Володимир, Григорiй, Валентина, Нiна, Марина, Вiталiй, Сергiй — найбiльше люблять мандрiвки i пригоди. Нерiдко число 5 притаманне видатним ученим i фiлософам.

   Число 6  Пiфагор вважав дивовижним числом. Шiсть дiлиться на 1, 2, З. Якщо цi числа додати, або помножити, вийде б. Iмена шестiрки:

Галина, Борис, Дарiя, Єлизавета, Ігор, Юлiя, Тетяна, їх чекає успiх у справах i велика популярнiсть у суспiльствi, але за умови, що слова будуть спiвпадати з дiлами.

      Число 8 древнi вважали втiленням надiйностi, доведеної до досконалостi. Люди з числом iменi 8— це Ольги, Геннадiї, Євгенiї, Олени, Андрiї, Зiнаїди. Вони вмiють керувати колективом i можуть досягги успiхiв у вiйськовiй справi, полiтицi, бiзнесi, вершити великi дiла.
     Числу 9 в давнину приписували таємничу силу: в одних народiв добру, в iнших — недобру. Дев’ятка стала символом матерiального успiху. Iмена дев’ятки — Надiї i Олександри. Вони талановитi, користуються авторитетом, можуть стати лiдером. Але для цього треба вiдмовитись вiд зайвої гордостi, егоїзму i бачити гiднiсть в iнших людях.

       Число 10— це символ гармонiї i повноти. Якщо додати його цифри, вийде один. Тому iмена числа 10 такi самi, як iмена числа один.

     Спецiальнi назви чисел iснували спочатку тiльки для одного i двох. i зараз в iндiйцiв слово два означає очi, а в тiбетцiв — крила; в iнших народiв один — Мiсяць, п’ять — рука.  з плином часу виникла потреба в оперуваннi все бiльшими числами. Люди зрозумiли, що назву кожному числу давати незручно. Поступово стали застосовувати спецiальнi засоби для називання чисел. У зв’язку з тим, що на двох руках у людиян 10 пальцiв, найзручнiшою виявилася десяткова нумерацiя. У цiй нумерацii першим десяти числам 0, 1,2,3, ..., 9 дана спецiальна назна, а також окремим великим числам. А назви всiх iнших чисел с комбiнацiями назв цих основшх чисел. Наприклад, 12— це два на десять, тридцять — це З десятки i т.д.
У стародавнiх слов’ян назви чисел першого десятка вказують на анатомiю руки, iсторiю розвитку поняття про число, особливостi житєвого укладу людей. Так, наприклад, число ,,Три” походить вiд слова ,,тре”, бо середнiй палець труть його сусiди, ,,чотири” — походить вiд слiв ,,ще тре”, бо четвертий палець теж затиснутий мiж третiм i п’ятим. 
,Пять” походить вiд ,,п’ясть”, шiсть — ,,ще есть” — людина вiдкрила, для лiчби можна використовувати i пальцi другої руки. ,,Сiм” — ,,седм” — ,,сидим” — тобто у сьомий день сидимо, не працюємо i т.д.

Окремi великi числа теж дiстали свої назви. Наприклад, число сорок походить вiд назви мiшка з соболиними шкiрками, якими платили данину. Сорок — це мiшок, в який вмiщається рiвно чотири десятки шкiрок. десять тисяч у стародавнiй Русi називали ,,тьма”.

Розділ III
Цікавий світ чисел.
Світ натуральних чисел цікавий і неповторний. Взяти хоча б ось числа довершеності. Стародавні грецькі вчені так називали ті числа, що дорівнюють сумі своїх дільників (без самого числа). 
Наприклад, 6 - число довершеності, бо власними дільниками його є числа 1, 2, 3 і сума їх 1+2+3= 6
28 - число довершеності, бо 28=1+2+4+7+14
Сьогодні відомо близько 20 таких чисел. Є ще „дружні числа". Стародавні математики вважали ними пари чисел, кожне з яких дорівнювало сумі дільників другого (без самого числа). Наприклад, 220 і 284.
Власні дільники 220: 1,2,4,5, 10, 11,20,22,44,55, 110; їх сума 1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110=284.
Власні дільники 284: 1, 2, 4, 71, 142;    їх сума  

                                                                1+2+4+71+142=220
       Існує цікава легенда. Коли Піфагора запитали, хто називається другом, він відповів: „Той, хто є другим „я", як от числа 220 і 284". Чи не тому виникло прислів'я „Скажи, хто твій друг, і я скажу хто ти".
   Існують також трикутні, квадратні, п'ятикутні, шестикутні і т.п. числа, їх називають ще многокутники або фігурними.
І
Розглянемо трикутні числа. Якщо взяти три точки і
з'єднати їх, то одержимо трикутник. Також в трикутник можна об'єднати

6 точок, 10 точок, 15 точок, 21 точку і т.д.
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3=1+2
 6=1+2+3 10=1+2+3+4   15=1+2+3+4+5
21=1+2+3+4+5+6
28=1+2+3+4+5+6+7
  У Стародавній Греції непарні числа зображали за допомогою кутників - гномонів, що складалися з маленьких квадратиків (гномон - від грецького стовпчик, обеліск). Намалюємо підряд кілька квадратів і гномонів.
Кожне непарне число (за винятком одиниці) є різницею двох послідовних квадратів.
Отже 3 = 4-1,      5 = 9-4, 
7 = 16-9
Сума послідовних непарних чисел, починаючи з першого -
квадрат:
1+3 = 4,
1+3+5 = 9,
1+3+5+7 = 16,
1+3+5+7+9 = 25  і т. д.
12
Ми побачили, яким цікавим і неповторним є світ чисел.
                         Окремі співвідношення між числами
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Усім учням 6-го класу відома таблиця множення на 9. Виявляється, що на неї дуже схожа таблиця множення числа, складеного з дев’яток:

9999 × 2 = 19 998

9999 × 3 = 29 997

9999 × 4 = 39 996

9999 × 5 = 49 995

    Можна  продовжити цю таблицю, подумати, якою буде таблиця множення числа 999 999 на 2, 3, 4 і т. д.

Цікавими є  квадрати чисел, складених з дев’яток:

9 × 9 = 81

99 × 99 = 9801

999 × 999 = 998 001

9999 × 9999 = 99 980 001

     Тепер розглянемо послідовне множення чисел певного виду на 9. 
Якщо до результатів додавати в порядку спадання числа натурального ряду, починаючи з 7, то вийде також досить цікава таблиця:

9 × 9 + 7 = 88

98 × 9 + 6 = 888

987 × 9 + 5 = 8 888

9 876 × 9 + 4 = 88 888

98 765 × 9 + 3 = 888 888

987 654 × 9 + 2 = 8 888 888

9 876 543 × 9 + 1 = 88 888 888

98 765 432 × 9 + 0 = 888 888 888

Чому так вийшло?

1 × 8 + 1 = 9

12 × 8 + 2 = 98

123 × 8 + 3 = 987
Числа, складені з одиниць, також дають ряд цікавих співвідношень. Наприклад:

11 × 11 - 10 × 1 × 1 = 111

111 × 111 - 10 × 11 × 11 = 11 111

1 111 × 1 111 - 10 × 111 × 111 = 1 111 111

11 111 × 11 111 - 10 × 1 111 × 1 111 = 111 111 111
      Вивчення таблиці множення - нелегка справа. По-справжньому вона "вростає" в голову тільки після декількох років практичних обчислень. А на перших порах діти або виробляють в умі кілька операцій складання, або вимовляють мантру на кшталт "сім, чотирнадцять, двадцять один, двадцять вісім ..." 

  Можна допомогти освоїти частину таблиці множення, що відноситься до числа 9.

      Отже, ми користуємося десяткового системою числення, тобто оперуємо десятьма цифрами. Дев'ять - це десять мінус один. Крім того, ми знаємо, що сума цифр числа, ділиться на дев'ять, теж ділиться на 9. А в межах таблиці множення (від 1 до 10), сума цифр дорівнює дев'яти, тобто десяти мінус один. 

    А тепер - методика. Покладемо перед собою руки. На руках десять пальців. Один з них ми будемо використовувати, як  дільник. 

Отже, наприклад, дев'ять помножити на три. Піднімаючи (або згинаючи ) третій палець - виходить, що ліворуч від  дільника 2 пальці, а праворуч - 7. Відповідь - двадцять сім. 

    Так само можна провести множення на будь-яке число від одного до десяти. Якщо ліворуч або праворуч від пальця-роздільник порожньо - значить ліва або права цифра - нуль. 

Ця методика дозволить граючи освоїти таблицю множення на дев'ять.
   Подібна методика годиться для будь-якої системи числення. Тобто, якщо ми користуємося вісімковій системою числення, то завдяки цій системі ми легко освоїмо множення на сім і при цьому будемо отримувати відповіді в вісімкове вигляді - 7, 16, 25 і т.д. 

  А взагалі , остання цифра в будь-якій системі числення несе в собі особливий зміст. Починаючи від того, що сума всіх цифр числа ділиться на цю цифру, якщо число ділиться. У десятковій  системі числення цією властивістю володіє не тільки дев'ятка, але і трійка 
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