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Сучасний стан розвитку суспільства, складний характер політичної та соціально – економічної ситуації в країні вимагають визначити правову підготовку та правове виховання як пріоритетні напрямки в освіті. Працювати, жити, бути захищеним неможливо, не знаючи межі прав  і свобод громадян, дозволеного і забороненого в інтересах суспільства.
Сьогодні як ніколи гостро стоїть питання формування високої правової культури населення, що має стати домінантним у діяльності правової держави.
Перед школою стоїть завдання розширити правові знання дітей, сформувати високу відповідальність перед суспільством і державою, виховувати їх у дусі дотримання права і моралі.
Мета правоосвітньої та правовиховної роботи в школі – формування в учнів правової культури громадянина України, що складається передусім зі свідомого ставлення до своїх прав та обов’язків перед суспільством і державою, закріплених у Конституції України, з поваги до законів та правил людського співжиття. Здобуття учнями правових знань і розуміння обов’язків розширює можливості їх самореалізації. Правові знання зміцнюють життєву позицію, розвивають свідомість учнів, удосконалюють поведінку школярів у соціальному оточенні, загострюють почуття непримиренності до негативних явищ.
Система роботи школи з правової освіти та правового виховання
Головними завданнями школи є:

- забезпечення реалізації права громадян на повну загальну середню освіту;

- виховання громадянина України;

- формування і розвиток соціально зрілої, творчої особистості з усвідомленою громадянською позицією, почуттям національної самосвідомості, особистості, підготовленої до професійного самовизначення;

- розвиток особистості учня, його здібності і обдарувань, наукового світогляду;

- створення умов для оволодіння системою наукових знань про природу, людину і суспільство;

- реалізація права учнів на вільне формування політичних і світоглядних переконань.

Школа у своїй діяльності керується Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», іншими законодавчими актами України, постановами Верховної Ради України, актами, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, наказами Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, інших центральних органів виконавчої влади, рішеннями місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 № 778 та власним Статутом.
В Грузевицькій ЗОШ І-ІІІ ст. за останні роки склалась певна система правової роботи з учнями та громадськістю
Робота з учнями

Під час проведення правового виховання педагогічний колектив школи виходить з таких основних критеріїв:

· Правова освіта повина охоплювати широкі верстви населення – учнів, батьків, учителів.

· Правова освіта повина забезпечувати зростання самосвідомості учнів, розуміння ними суворого дотримання положень Конституції і законів України.

· Розуміння учнями єдності прав і обов’язків і їх виконання в реальному житті.
Формування правової освіти та правових знань у школярів вирішує такі завдання:

1. Озброєння учнів знаннями законів. Підвищення правової обізнаності дітей та інформування.

2. Формування в учнів правової свідомості для подолання помилкових поглядів та переконань в учнів.

3.  Формування в учнів поваги до держави та права.

4. Вироблення в учнів навичок та вмінь правомірної поведінки.

5. Формування в учнів нетерпимого ставлення до правопорушень і злочинності.

6. Формування в учнів правових почуттів, які б регулювали їхню поведінку.

7. Формування в учнів активної позиції у правовій сфері.
 Перелік основних нормативно-правових документів, якими керуються педагогічні працівники при плануванні роботи з правового виховання:

1. Закон України «Про освіту».

2. Закон України «Про дошкільну освіту».

3. Закон України «Про охорону дитинства».

4. Загальна Декларація прав людини.

5. Декларація прав дитини.

6. Конвенція про права дитини.

Свою діяльність Грузевицька ЗОШ І-ІІІ ст. здійснює відповідно до робочого навчального  плану на навчальний рік, який щорічно затверджується рішенням педагогічної ради та погоджується з управлінням освіти і науки Хмельницької РДА. 

У плані роботи школи є розділ «Правове виховання», яким передбачається роз’яснення основних статей Конституції та інших законів України, правова освіта учнів, робота по попередженню правопорушень. 

Питання правовиховної роботи розглядаються на засіданнях педради, узагальнюються в наказах по школі.

Директором школи  за 2013-2014 н.р. з питань правової освіти були видані наступні накази: 
· Про організацію правоосвітньої та  правовиховної  роботи  в  школі   (№   від  .09.2013 р.)
· Про проведення в  школі Місяця  правових знань, присвяченого Дню юриста  (№   від  .1о.2013 р.)
· Про підвищення рівня правової культури учасників навчально - виховного процесу (№   від 03.01.2014 р.)

· Про роботу з батьками з  метою поліпшення вихованості учнів (№   від 0 .02.2014 р.)
Систематично ці питання розглядаються на засіданнях педагогічної ради (наприклад, « Про стан профілактики правопорушень серед неповнолітніх» (протокол                                                     ).
Питання правового виховання і правової освіти виносяться на розгляд засідання методичних об’єднань класних керівників та класоводів. На методичних об’єднаннях шкільний бібліотекар робить огляд літератури, журналів, газетних статей, в яких висвітлюються відповідні питання.
У школі немає окремо кабінету права, але у кабінеті суспільних дисциплін є «Правовий куточок», в бібліотеці оформлений куточок права, де розміщені законодавчі та нормативно правові акти у сфері захисту прав дітей:
· Декларація прав дитини.

· Конституція України.

· Конвенція про права дитини.

· Закон України «Про охорону дитинства».

· Закон України «Про попередження насильства в сімї».

· Закон України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми».

· Сімейний кодекс України.
Крім того, в кожному класному кабінеті оформлено стенди «Державні символи України», «Народна символіка України». У початковій школі розміщені плакати, що відображають основні положення Конвенції ООН про права дитини. 

У початкових класах правове виховання здійснюється на уроках «Я і Україна», «Громадянська освіта», на яких вчителі навчають маленьких громадян основам правознавства. Курс «Основи здоров’я» в   5, 6, 7, 8, 9 класах  також передбачає вивчення тем правоосвітньої тематики.
Предмет «Правознавство» викладається у 9-10 класах (1 год на тиждень – за навчальним планом). Правознавство  в школі викладає вчитель правознавства Ткачук Микола Миколайович - вища освіта, кваліфікаційна категорія «спеціаліст вищої категорії», звання «Старший вчитель»,  стаж роботи – 28 років.
Вчитель проводить значну просвітницьку роботу серед учнів та батьків, опрацьовує з ними нормативно – правові документи, зокрема: «Загальну декларацію прав людини», «Декларацію прав дитини», Конвенцію ООН «Про права дитини» у формі лекцій та бесід. Постійно поновлює матеріали куточка правових знань у кабінеті. Його  учні є щорічними призерами районної олімпіади з правознавства. 
Також, викладається правова дисципліна «Людина і світ» - у  11 класі .  Об’єм курсу становить 0,5 години на тиждень.

Для учнів 10 класу викладається курс за вибором «Історія держави і права України».
Робота адміністрації та педагогічного колективу школи спрямована на виховання високоморальної, національно свідомої та самосвідомої, фізично та духовно здорової, творчої, працелюбної, екологічно культурної, художньо – естетично освіченої особистості. 

Але особлива увага приділяється правоосвітній роботі, мета якої -  запобігання правопорушень, попередження розвитку асоціальної спрямованості особистості до навколишньої дійсності в процесі перевиховання, забезпечення набуття вихованців та учнів школи особистого досвіду реалізації прав і виконання обов’язків у моральних і правових взаємостосунках. Система правовиховної роботи школи передбачає вироблення стійких морально-правових знань, соціально - психологічних навичок поведінки учнів у суспільстві, розвиток їх трудової і громадянської активності. Педагогічний колектив школи ставить за мету виховання здорової особистості, формування людини здатної до безконфліктного існування в суспільстві. Особлива увага приділяється конкретним і безпосереднім завданням правового виховання, а саме:

-  формування в кожного учня системи знань з основ  правознавства

-  формування поваги до держави;

-  виховання в учнів правосвідомої поведінки;

- формування уміння активно захищати в установленому законом порядку свої права.
Правоосвітницька робота серед учнів здійснюється також через зустрічі з працівниками служби у справах неповнолітніх, кримінальної міліції.
До форм та методів правоосвітньої та правовиховної роботи можна віднести:
· Правові вікторини;
· Години спілкування з елементами тренінгу;
· Виховні години;
· Диспути;
· Тренінги;
· Виховні заходи;
· Конкурси;
· Конференції.
У школі завдання правової освіти і виховання  реалізуються наступним шляхом :

· правоосвітня робота з учнями;

· правоосвітня робота з батьками;

· профілактика шкідливих звичок;

· попередження негативних проявів поведінки;

· співпраця з правоохоронними органами;

· превентивне виховання;

· вивчення Конституції України;

· робота шкільного  самоврядування.
Класними керівниками систематично проводиться робота по превентивному вихованню учнів: години спілкування на теми: «Протидія проявам насильства в учнівському середовищі», «Я – людина, і це мене до чогось зобов’язує», «Діти: злочин і кара», «Права людини в Україні».
З  01 по 31 жовтня 2013 року в школі було проведено  Місяць правових знань,  присвячений  Дню юриста.
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Під час місячника правових знань в школі  відбуваються заходи, направлені на правову обізнаність учнів. Зокрема, виховна година “ Країна моїх прав” (1-4 класи), “ Правовий брейн-ринг” (5-8 класи), засідання круглого столу старшокласників “Шкідливі звички – шлях у безодню” (9-11 класи), конкурс малюнків та плакатів “Мої права та обов’язки”, годину спілкування для учнів 8 класу на тему: «Співвідношення прав, свобод та обов’язків», засідання кінолекторію для учнів 9 класу «Правда про куріння і тютюн», година спілкування з елементами тренінгу та рольового моделювання «Привіт! Я конфлікт!» для учнів 8 – 11 класів , виховна година «Перше й останнє знайомство з Кримінальним кодексом України» (8 клас), виховна година «Захистіть мене від лиха і зла, бо я ще дитинка мала» - 1-2 класи), диспут «Бачити зло і мовчати – вчиняти злочин» ( 10-11 класи), виховна година «Конституція України в моєму житі» ( 3-4 кл.), навчально – виховна гра «Казкова правознавча лотерея» для учнів початкових класів , конкурс для учнів 5 – 7 класів «Правове лото» 
10 жовтня  2013 року ми взяли участь у єдиному  дні правового інформування населення на тему:  «Юридична професія  в Україні». До школи було запрошено батьків – юристів.
З допомогою класних керівників в кожному класі були створені куточки правових знань, були проведені зустрічі з юристами,  правознавцями, відповідальними працівниками правоохоронних служб;  соціальних служб по роботі з неповнолітніми.
З  09.12.2013 – 14.12.2013  взяли участь у  проведенні  Всеукраїнського тижня права, присвяченого Дню прав людини (10 грудня). Було  проведено конкурс електронних презентацій на правову тематику «Права та  обов`язки людини в демократичному суспільстві»( 9-11 кл.) та  конкурс малюнків на тему: «Дитина та її права»(5-7 кл.), «Світ без насилля очима дитини» (1-4 кл.)

Серед 5-11 класів був проведений конкурс юних журналістів на кращий твір на тему «Що означає: жити в правовій державі?».  Також була проведена серед учнів 7-8 класів морально-правова експрес – гра «Подорож країнами закону, права та моралі», а серед учнів 9-11 класів -  брейн-ринг на тему: «Шляхами  права».
Протягом тижня учні 9-11 класів переглядали науково-пізнавальні фільми «Історія прав людини», «Молодь за права людини».
      Слід зазначити, що  у 2013-2014 н.р.на внутрішкільному обліку перебуває 4 учні на яких заведені облікові картки, складено характеристики,  акти-обстеження умов проживання та проводиться профілактична робота.

Учнів, які б притягувались до кримінальної та адміністративної відповідальності немає.
В школі ведеться журнал реєстрації відвідування школи учнями, досліджуються питання пропуску  занять, в разі необхідності проводиться профілактична робота. Видано наказ «Про відвідування навчальних занять учнями» №  від   .03.2014
          Діє Рада профілактики правопорушень серед неповнолітніх на підставі відповідного положення. Робота Ради профілактики здійснюється у відповідності до річних планів роботи (на відповідний навчальний рік).  У школі розроблені заходи роботи Ради профілактики правопорушень серед неповнолітніх на 2013-2014 навчальний рік. У ході проведення засідань здійснюються бесіди з батьками, заслуховуються класні керівники та учні, які порушують Статут школи. 
У школі здійснює свою роботу шкільний парламент, який виховує в учнів ініціативність, самодисципліну, активність, відповідальність та організаторські здібності.
Традиційно, шкільним самоврядуванням проводяться рейди «Урок», «Перерва», «Дозвілля». Члени шкільного парламенту здійснюють рейди-перевірки шкільної форми, суддівство в конкурсах тощо.
В школі працює гурток «Юні друзі Феміди», запроваджено роботу правового клубу „Ти і закон” для учнів 9-10 класів на базі сільської бібліотеки.
Такої в школі працює психолог До функцій психолога входить: 

· консультативна робота у вигляді надання консультацій учням та їх батькам;
·  психодіагностична робота, яка здійснюється шляхом проведення тестів, опитувань. На  підставі результатів психо-діагностичних досліджень робиться висновок про подальшу корекцію або консультативну роботу та надаються конкретні рекомендації для практичної роботи педагогам, класним керівникам. 
· психокоректувальна робота, яка направлена на подолання негативних явищ в школі, в сім'ї, в соціальному оточенні і на розвиток здібностей, формування особи учня;
· профілактична робота, суть якої полягає в попередженні можливих негативних явищ в психологічному і особливому розвитку учня.
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Крім того, психологом проводиться активна робота з підвищення рівня правової освіти батьків, розповсюдження рекомендацій, пам'яток для батьків щодо виховання дитини.

Крім того, в школі передбачено проведення «часів психолога», які проводяться психологом раз на місяць
Робота з батьками
Школа і сім’я покликані спільними зусиллями сприяти всебічному розвиткові підростаючих поколінь. Єдність і узгодженість сімейного й шкільного виховання – це необхідність насамперед для забезпечення морального здоров’я дітей. Досягнення єдності педагогічних вимог сім’ї та школи покладено на педагогічний колектив. Для цього використовують різноманітні форми співробітництва: індивідуальні, групові, колективні.
Робота з батьками здійснюється у відповідності до плану роботи школи на відповідний навчальний рік.    

Також, затверджено План роботи батьківського комітету.

 Першочерговими завданнями роботи школи з батьками є:
· пропаганда педагогічних знань, що зумов​люють підвищення педагогічної грамотності батьків;
·  допомога батькам в оволодінні системою вмінь, необхідних для організації діяльності дитини вдома;
·  впровадження форм роботи і з сім'єю, які сприятимуть гуманізації взаємовідносин «пе​дагоги — батьки — учні». 

Загальношкільні батьківські збори проводяться щосеместрово із залученням фахівців: психолога,  лікарів, дільничного інспектора,  працівників Хмельницького РВ УМВС України в Хмельницькій області.

Класні батьківські збори проводяться 4 рази на навчальний рік (у разі потреби частіше). 
Добре підготовлені і проведені батьківські збори сприяють створенню єдиного колективу педагогів і батьків, мобілізації його на розв’язання конкретних проблем життя і виховання дітей у сім’ї.

З батьками по правовому вихованню та профілактиці правопорушень серед учнів проводиться така робота:
· На засіданнях батьківських комітетів розглядаються питання аналізу правопорушень серед учнів школи і спільна робота батьківського комітету та колективу школи по його профілактиці
· Проведено семінар з батьками учнів на тему: «Сімейне виховання  - основна ланка в правовиховній роботі». 
· Класними керівниками заведені зошити індивідуальні роботи з батьками, до яких заносяться відомості про бесіди на правовиховну тематику з батьками учнів, схильних до правопорушень.
· Один раз на семестр класні керівники відвідуються учнів вдома, де проводяться спілкування з ними та їх батьками.
На батьківських зборах розглядаються такі питання:

- Профілактика правопорушень.

- Психологічні аспекти мотивації та адаптації учнів до навчання.

- Співпраця батьків і школи щодо зміцнення моральності та утвердження здорового способу життя.
- Кримінальна відповідальність підлітків
- Психологічні особливості підліткового віку
- Заборона вживання алкогольних напоїв.
В період між дією батьківських зборів проводяться засідання  батьківських комітетів, на яких розглядаються наступні питання:

- План роботи батьківського комітету на навчальний рік.

- Аналіз правопорушень серед учнів школи і спільна робота батьківського комітету та колективу школи по його профілактиці.

- Про дотримання правил розпорядку в школі, режиму дня.

- Про роботу з покращення стану відвідування учнями школи.

- Правове виховання учнів школи.

- Про стан матеріально-технічного забезпечення школи.
З метою підвищення рівня правових знань з батьками проведено            наступні правоосвітні заходи: бесіди на теми: «Спілкування у родині», засідання «круглого столу» на тему: «Права і обов’язки дітей»; перегляд документальних фільмів на теми: «Правда про наркотики», «Незнання наслідків»; лекторії на теми: «Злочинність серед неповнолітніх» 
Систематично проводяться зустрічі батьків з представниками правоохоронних органів, проводиться активної роботи під час тижнів попередження правопорушень.

Завдяки роботі, яка ведеться в школі, дисципліна та відвідування школи учнями задовільна. Факти правопорушень громадського порядку та чинного законодавства, скоєних учнями, відсутні. 
У  школі діє  Піклувальна рада. Засідання Піклувальної ради проводяться 4 рази на рік.
Учні школи мають вільний доступ  до мережі Інтернет та електронної нормативної бази.

.

ДОДАТОК 1

 Година спілкування «Відповідальна поведінка».

Мета. розкриття сутності відповідальної поведінки.
Вправа-розминка «Веселий фотограф».

Зміст вправи. Ведучий запрошує одного з учнів стати «фотографом». Усі інші учасники збираються в певному місці і створюють «похмуру команду», яка має сфотографуватися. Завдання «фотографа» – під час зйомки розсмішити «похмуру команду», а завдання «команди» – не попасти під вплив «фотографа» (звуки, слова, жести, міміка тощо) і залишитись похмурими. Той з команди, хто не витримає і хоча б посміхнеться, переходить на бік «фотографа» й допомагає йому розсмішити інших. Гру можна провести декілька разів, міняючи «фотографа».

Запитання для обговорення.

- Чи змінився ваш настрій після цієї гри? Яким чином?

- Що вплинуло на зміну настрою? (спілкування та взаємодія).

Вправа-гра «Відгадай, що це…»

Учні або педагог вибирає ведучого. Діти стають в коло і починають рухатись. Ведучий рухаючись спиною вперед, наштовхується на одного з учнів в колі, вибираючи таким чином іншого гравця.  Завдання вибраного гравця передати задуманий образ. Завдання ведучого вгадати те, що хотів зобразити гравець. Керівник обов’язково аналізує разом з групою виразні невербальні  засоби передачі задуманого образу (міміка, погляд, жести, тощо), обговорює наскільки вдалим був вибір. 

Під час даної гри діти навчаються розпізнавати і «читати» емоційні стани інших людей, адекватно передавати свій. Гра також допомагає коректувати нетерплячість. 

Слід пам’ятати, що участь у всіх вправах є добровільною, не можна заставляти дитину, можливо вона ще не досягла необхідного рівня адаптації в групі.

Мозковий штурм «Що заважає людям поводитися відповідально». 

Зміст вправи. Ведучий пропонує учасникам висловити свої думки про те, що заважає людям поводитися відповідально, і записує відповіді на плакаті. 

Обговорення та узагальнення.

Вправа «Зроби вибір»

Зміст вправи. Усі   учасники  об'єднуються у  чотири підгрупи.    Кожна  отримує  картку, що містить опис ситуації. 

Після обговорення ситуації в групі, представники груп представляють рішення ситуацій та відповідають на запитання ведучого та представників інших груп.

Приклади ситуацій:

Ситуація 1. 

Бабуся захворіла, тому вам потрібно забрати молодшого брата з дитячого садочка, якого завжди забирають  о 16.00, хоча дитячий садочок працює до 19.00. Ваші друзі кличуть подивитись фільм, потрапити на перегляд якого мріяли дуже довго. Фільм закінчується о 17.00. Ваші дії у даній ситуації. 

Питання для обговорення.

1. Члени якої групи знайшли більш відповідальне рішення? Чому?

Ситуація 2. 

Майже на кожному уроці учні виступали з захистом електронних презентацій. Але під час відкритого уроку не змогли цього показати та отримали зауваження з боку гостей та адміністрації. Причина відсутності презентації була у тому, що підготовку презентації доручили одному з учнів, який захворів і не прийшов на відкритий урок. 

Питання для обговорення.

1. Чи є вина хворого учня у тому, що клас виглядав не найкращим образом? 

2. Чи важлива така якість характеру, як відповідальність, при становленні та розвитку класного колективу? Поясність власну точку зору. 

3. Чи можна знайти вихід з ситуації, коли власні інтереси не співпадають із суспільними?

Ситуація 3. 

Дві життєві історії.

Два хлопці опинились в подібній складній життєвій ситуації. У обох з родини пішов батько, і вони стали жити з вітчимами, які в свою чергу залишили родину після народження другої дитини. 

У першій сім’ї хлопець відділився від родини та став шукати компанії на вулиці. Погіршилась дисципліна, якість навчання. В класному колективі хлопець потрапив в групу відторгнутих дітей. Він у всьому звинуватив батьків, які не надали йому належної моральної та матеріальної підтримки.

У другій родині хлопець перейшов навчатися у вечірню школи, щоб мати можливість працювати та допомагати матері та молодшому братові. Не зважаючи на власні особистісні втрати (загубив зв'язок з однокласниками, можливість безтурботно навчатися), у родині збереглися теплі сімейні відносини.

Питання для обговорення.

1. Поясніть, чому поведінка другого хлопця, є більш відповідальною, ніж першою.

2. Наведіть приклади відповідальної поведінки і власного життєвого досвіду або з художніх творів, які прочитали. 

Ситуація 4. 

Маленький принц покинув свого друга – капризну троянду. І надзвичайно стурбувався, коли почув слова Лиса про те, що  «Ми відповідальні за тих, кого приручили».

Питання для обговорення.
1. Як ви розумієте слова Маленького принца з одноіменої казки С. Екзюпері «Ми відповідальні за тих, кого приручили?».

2. Чому головний герой твору був схвильований від почутого?

Вправа «Слухаємо себе». (Вправа на ауторелаксацію).

Зміст вправи. Дітям пропонується сісти в зручній позі. На 1-2 хвилини заплющити очі, розслабитися, прислухатись до себе, «заглянути в себе» і подумати: що кожен почуває, який у нього настрій. В той же час керівник малює крейдою на дошці або прикріплює плакат з зображеннями різних емоційних станів людини: радості, злості, страху, подиву, спокою. Діти по черзі розповідають, не відкриваючи очей, як вони себе почувають, який у їх настрій. Після цього тренер пропонує дітям відкрити очі і подивитися на схематичні зображення різних емоційних станів. Разом з керівником групи обговорюються особливості мімічної експресії обличчя в кожному випадку: положення брів, куточків рота, очей. Вправа дозволяє діагностувати емоційне самопочуття учасників групи, ступінь прийняття ними форм і методів роботи. Завершуючи вправу, керівник просить дітей швидко та схематично зобразити  свій стан та настрій.

Малювання на тему «Мій самий щасливий день».

Зміст вправи. Дітям пропонується протягом 2-3 хвилин пригадати і намалювати самий щасливий день  у своєму житті. Керівник групи просить дітей пригадати, що вони відчували в той день, чим він запам’ятався, пропонує «поділитися» своєю радістю з іншими дітьми. Малювання сприяє невербальному вираженню переживань, про які дитина не завжди може розповісти. Аналіз розповідей, кольорових рішень, змісту малюнків дає змогу  в певній мірі діагностувати рівень їх домагань. Доброзичливе обговорення малюнків, розуміння почуттів дітей, стимулююча похвала знімає бар’єри спілкування, емоційну напругу дітей і створює відчуття «захищеності в групі». По закінченню обговорення малюнків керівник  бажає дітям, щоб в їхньому житті було більше щасливих днів, і звертає увагу на те, що часто це залежить від них самих.

Вправа «Скульптура сьогоднішнього дня»

Зміст вправи. Ведучий пропонує учасникам об’єднатися в малі групи і створити скульптуру сьогоднішнього дня. 

Підведення підсумків роботи в тренінгу проводилося  в формі бесіди та анкетування учасників.
ДОДАТОК 2

Казкова вікторина

1. Казка Г.Х. Андерсена "Дюймовочка". Який злочин учинили проти Дюймовочки окремі персонажі цієї казки?
а) шахрайство;                          б) вбивство;
г) викрадення;                           д) розбій.
2. Мультфільм "Ну постривай!" Чи правомірно діяв Вовк, хапаючи чужі транспортні засоби і кидаючись у погоню за Зайцем?
а) так;                                б) ні;
в) у нього не було іншого виходу.
3. Казка Ш.Перро "Попелюшка". Чи є порушення законів у діях принца?
а) ні;                                               б) так;                               в) частково.
4. Казка О. Толстого "Золотий ключик". Які персонажі займалися у казці шахрайством?
а) пудель Артемон і папа Карло;                                      б) Буратіно і Мальвіна;
в) кіт Базиліо і лисиця Аліса.
5. Чи скоював якесь правопорушення кіт у чоботях?
а) так;                                                             б) ні;
в) залежно від того, під яким кутом зору подивитися.
6. Як називалася країна, в яку шахраї водили Буратіно?
а) Країна Бовдурів;                                                           б) Країна Телепнів;
в) Країна Дурнів.
7. Який злочин учинив Кощій Безсмертний проти Василиси Прекрасної?
а) канібалізм;                                                      б) шахрайство;
в) викрадення;                                                     г) розбій;
д) хуліганство;                                                    е) вбивство.
8. Чи порушив закон Буратіно своїм небажанням учитися?
а) ні;                                                                               б) так;
в) це його особиста справа.
9. Казка "Червона Шапочка". Допоможіть дівчинці та вовку обрати найбільш оптимальний для кожного з них і правомірний варіант.
а) для Червоної Шапочки настає заборона ходити одній по лісу;
б) вовк вивчає Кримінальний Кодекс і діє правомірно;
в) дівчинка засвоює прийоми рукопашного бою та займається легкою атлетикою;
г) вовк стає вегетаріанцем;
е) вовк перетворюється у серійного вбивцю.
10. Казка Г.Х, Андерсена "Снігова Королева". Який злочин учинила Снігова Королева?
а) хуліганство;                                                б) шахрайство;
в) розбій;                                  г) викрадення;                           д) вбивство.
11. Казка "Колобок". Чи порушували права Колобка дід та баба?
а) ні в якому разі;                                                   б) так, порушували;
в) дорослі завжди праві.
12. Мультфільм "Ну постривай!". Хто із звірів у цьому мультфільмі виконував роль міліціонерів?
а) ведмеді;                            б) носороги;                                  в) слони;                                                                    г) гіпопотами;                        д) мамонти;                                є) черепахи.
13. Хто з тварин у казці "Колобок" учинив найнебезпечніший злочин?
а) вовк;                                                 б) лисиця;
в) ведмідь;                                            г) слон.
14. Що необхідно казковому персонажу Змію Гориновичу?
а) знати правила дорожнього руху, мати посвідчення водія;
б) кулінарні рецепти;
в) дотримання правил пожежної безпеки, вогнегасник;
г) знати правила польотів і мати посвідчення пілота.
15. Казка "Вовк і семеро козенят". Який злочин учинив вовк?
а) хуліганство;                                                      б) шахрайство;
в) викрадення;                                                    г) вбивство з канібалізмом.

ДОДАТОК 3

Тема: «ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  ПІДЛІТКІВ  ЗА  СВОЇ   ВЧИНКИ»
Ми вже не раз чули про те, що почастішали випадки дитячої злочинності. Багато причин є для цього у нашому  сьогоднішньому житті. Але однією з головних, я вважаю, є те,  що підлітки не знають законів.  Зараз групи учнів  будуть розігрувати перед нами різні ситуації. А ми будемо оцінювати характер правопорушень і міри покарання, яка може бути присуджена за дане правопорушення. 
СИТУАЦІЯ    1.

 За столом сидить троє учнів: Славко, Галя та Юрко. Вони обговорюють  подію: Юрко заліз на склад зброї і викрав кілька пачок патронів.
Юрко. А ви знаєте, що це було не так і страшно. Ти б, Славко, мабуть з переляку в штани наклав би. А я зовсім не боявся.

Славко.  Тоді вип’ємо за успіх.

Галя. Ви б краще не пили.

Юрко. А що , ти з нами не збираєшся пити?

Галя. Трішки спробую. 

Юрко. Пий, Галю, ти заслужила цього. Адже поки твоєї матері не має вдома, нехай це полежить у тебе .

Галя. Я так і знала, що ви мені дасте на зберігання. Але ж , коли домовлялися про те, що ти підеш красти патрони, Славко обіцяв їх заховати у себе вдома. А тепер даєте мені!

Славко. Тихіше,  дитинко. Подякуй, що план розробив безпрограшний.

Запитання. Чи винні  у крадіжці всі троє підлітків?

Відповідь. Так, винні всі троє у скоєній крадіжці. Славко організував її, він найстарший, Юрко безпосередньо здійснив злочин. Галина – знала про злочин і мовчала, нікого не попередила. Тут  є організатор і підмовник злочину, виконавець злочину, а Галина – посібник. Вона знала, що готується  злочин і не прийняла заходів, щоб йому перешкодити. Укривання злочину - це є  посібництво до його здійснення. Тим більше винна дівчина, що вона ще погодилася зберігати крадені речі.

Стаття 223 КК України « Розкрадання вогнепальної зброї, боєприпасів, вибухонебезпечних  речовин» говорить: «Розкрадання вогнепальної зброї, бойових припасів або вибухонебезпечних речовин карається позбавленням волі на строк від 3 до 10 років».

Запитання. Чи однакову міру покарання понесуть підлітки Славко. Юрко та Галина? Яку міру покарання визначили ви кожному з них?

СИТУАЦІЯ  2.

За столом сидять двоє учнів. Тин (прізвисько) – дев’ятикласник та Віктор – восьмикласник.

Тин. Сиджу на лавці. Раптом бачу йде мій колишній друг, а тепер ворог – Сашко. Ну, думаю, зараз я з тобою розквитаюся. Хапаю палку з тину (недарма мене називають Тин) – цей спосіб оборони чи нападу я часто використовую і наздоганяю Сашка. Ударив  ззаду…А то виявився не він, а якийсь незнайомець. Той від удару упав. Ну, думаю, коли вже так сталося, полізу почищу його кишені. Ну і сміхота. Витягнув гаманець, а в ньому всього три гривні, звичайно, і від них не відмовився, давай швидше тікати. Отак, мені пощастило.

Віктор. А зі мною сталася така пригода. Іду, бачу Оксана з 8 класу.  Хотів пожартувати: смикнув за сумку і побіг…Біжу, захекався. Вирішив оглянутися . Ой, що я побачив. А то не Оксана, а якась старушенція. Очі витріщила, щось шепче, руки тремтять. Я з переляку також чкурнув бігти далі. Перевірив, що ж у її сумці. Теж не багато: тринадцять гривень. І число ж таке нещасливе! Хай йому грець.

До столу підходить  Пиха – учень десятого класу.

· Що зажурилися, синки?  Я чув вашу розмову. Хто ж так ризикує?  2 – 3 гривні вкрали.  Це треба буть останнім дебілом. Навчайтеся, синки, поки я добрий. Ось дивіться (виймає гаманець із кишені Тина). Як бачите ніякого ризику.

Давайте проаналізуємо всі три ситуації. Які злочини тут мали місце, яка міра покарання передбачена за них Карним Кодексом?

Відповідь. Вчинок Тина кваліфікується як розбій. У Карному Кодексі це Ст. 142 : Розбій – це напад з метою заволодіння індивідуальним майном громадян, поєднаний з насильством, небезпечним для життя або здоров»я людини, яка зазнала нападу або з  погрозою  застосування  такого насильства. Карається позбавлення м волі  на строк до 5 років або виправними роботами на строк до 2 років.

Віктор вчинив грабіж. Грабіж -  це відкрите викрадання індивідуального майна, ст.. 141 КК. Особа, що вчинила грабіж, карається  позбавленням волі до 5 років або виправними роботами від 1 до 2 років. 

Пиха – здійснює крадіжки. Відповідальність за крадіжки передбачає ст.. 140 КК, у якій сказано, що крадіжка – це таємне викрадення індивідуального майна громадян. Карається винний позбавленням волі на строк до 3 років або виправними роботами на строк до 2 років.

СИТУАЦІЯ  3.

За столом  сидять троє дівчат: Аня, Тоня, Оля. Вони обідають у кафе. Їм сподобались гарні чарчини. Дівчата вирішили вкрасти. Аня і Тоня підійшли до офіціанта, щоб розрахуватися, а Оля тим часом поклала речі в сумку.

Оля. Все вийшло так непомітно.

Тоня. Підемо завтра у друге кафе. Дістанемо ще щось.

Аня. Згодна.

Запитання. Який злочин вчинили дівчата? 

Відповідь. Цей злочин передбачає ст.. 82КК. Розкрадання державного або колективного майна. Відкрите викрадення державного або колективного майна карається позбавленням волі на строк до 4 років або виправними роботами на строк від 1 до 2 років.

Тут наведені ситуації, взяті з реального життя, зроблені реальними людьми. Молоді люди, про яких ми почули, стали на хибну стежину. Чи штовхав їх хтось, чи обрали самостійно? Та це вже, власне, не має значення. Всі вони відбували заслужене покарання. З Їх життя випав великий відрізок часу, коли вони могли бути, як усі: вчитися, працювати, радіти життю, сонцю приносити радість рідним.

Так  перш, ніж щось вчинити, задумайтеся. А які наслідки будуть від вашого вчинку. Не потрапляйте в подібні ситуації, які сталися з нашими «героями». А тепер проведемо бліц – турнір «Ти і закон».

Запитання.

1. Основний Закон України.(Конституція)

2. Вищий законодавчий орган України.(Верховна Рада)

3. Вищий виконавчий орган  України.( Кабінет Міністрів)

4. Розшифруйте абревіатуру СБУ.(Служба Безпеки України)

5. Спосіб прийняття законів або важливих рішень загального державного або місцевого значення шляхом голосування?( Референдум)

6. Особа, яка була засуджена не один раз.(Рецидівіст)

7. Людина, яка у суді виступає захисником звинуваченого.(Адвокат)

8. Таємне викрадення індивідуального майна громадян. (Крадіжка)

9. Покарання за крадіжку (Ст . 140 передбачає позбавлення волі на строк до 3 років або виправні роботи на строк до 2 років)

10. Відкрите викрадання індивідуального майна громадян ?( Грабіж)

11. Як карається особа, що вчинила грабіж? (Ст. 141 передбачає позбавлення волі на строк до 5 років або виправні роботи на строк від 1 до 2 років)

12. Що це за злочин: напад з метою заволодіння індивідуальним майном громадян, поєднаний з насильством, небезпечним для життя й здоров»я особи, яка зазнала нападу? (Розбій)

13. Яке покарання передбачено за розбій? (Ст. 142 передбачає позбавлення волі на строк від 3 до 10 років)

14.Чи караються особи, які зчинили пошкодження шляхів сполучення і транспортних засобів (залізниці, вагонів, дороги тощо). (Так. Ст. 78 передбачає за умисне пошкодження або зруйнування шляхів сполучення і транспортних засобів позбавлення волі на строк від 3 до 15 років)

15. Де відбувають покарання особи віком до 18 років?(У виправно – трудових колоніях)

16. Чи можуть бути засуджені на довічне ув’язнення особи, які на момент здійснення злочину не досягли 18 років? (Ні)

17. Як називається спеціаліст з кримінальних справ? (Криміналіст)

18. Що таке конфіскація? (Примусове вилучення певного майна і передача його у власність держави)

19. Що таке апеляція? ( Одна із форм скарження рішення суду нижчої інстанції в суд вищої інстанції.  Апеляцію подає засуджений з проханням переглянути рішення суду щодо вироку відносно нього) 

20. Недовіра до Президента і заклик його до відповідальності. (Імпічмент)

21. Відновлення громадянських прав раніше незаконно засудженого громадянина або репресованої особи? (Реабілітація)

22. Перший документ, що засвідчує особу (Паспорт)

23. Волевиявлення народу. Форма безпосередньої демократії (Вибори)

24. Звільнення від кримінальної відповідальності, прощення ( Амністія)

25. Вік, з якого  громадянин несе адміністративну відповідальність ( 16 років)

26. Вік, з якого громадянин несе матеріальну відповідальність (18 років)

27. З якого віку дитина може звертатися до суду з питання захисту своїх прав ( з 14 років)

28.  Чи   може нести кримінальну відповідальність 14 річний підліток ( Так )

29. З якого віку особа може нести кримінальну відповідальність (З 16 років, а в окремих випадках з 14 років)

30. До кого може звертатися дитина, якщо її права порушили у школі ( До директора школи, служби у справах неповнолітніх, органів освіти) 

Пізнай свої права та обов’язки "Слідство ведуть затоки"

(Позакласний захід для учнів 10-11 класів)

Мета заходу: 
· сприяти залученню учнів до поширення інформації стосовно Конвенції ООН про права дитини, створенню системи консультативної допомоги з проблем, пов’язаних із правами дитини; ознайомити учнів із відповідальністю, яку вони несуть при порушенні законів України. Вчити дітей використовувати теоретичні знання з права в різноманітних ситуаціях ознайомлення з питаннями соціально-правового захисту дітей;

· розвивати логіку та аналітичність мислення, уміння швидко приймати рішення в нестандартних ситуаціях;

· виховувати відповідальність, взаємовиручку, повагу до прав інших  людей.

Форма проведення: колективна творча гра.

Місце проведення: актовий зал.

Тривалість: одна година.

Обладнання: таблички для журі.

Усвідомлення права розвиває усвідомлення обов’язку.

Загальний закон – це свобода, яка закінчується там, 
 де починається свобода іншого. 

(Антисфем)

Ведуча
Привіт усім!

Хто  не любить сумувати,

Та не любить нудьгувати.

Тих турнір до себе кличе,

В гру веселую зіграти.

Розум, спритність показати,

Дружбу, вірність доказати.

Історик
Дитина-найцінніший скарб. Пройде не одне тисячоліття, поки людство зрозуміє цю істину, і пройде не одне тисячоліття, поки людство, нарешті, прийме закони, які оберігатимуть дитину-найбільше наше багатство.

Права дитини-це певні можливості, які треба дітям (до 18 років) для того, щоб жити і дорослішати.

Діти мають особливе право на піклування та допомогу з боку держави. Але, на жаль, життя, здоров’я, навчання, щастя дітей усього світу недостатньо захищені. Існує багато інших прав, які ти маєш знати й реалізовувати щодня. Але пам’ятай: твоє право не повинне порушувати права інших.

Від народження ти маєш певні права, які гарантовані й захищаються державою.

З віком у тебе з’являються обов’язки та відповідальність. Існують закони, які визначають твої вчинки, дії або бездіяльність.

Юрист
Сьогодні 250 млн. дітей живе за рахунок важкої праці, жебрацтва, пограбувань. Кожен рік від хвороб помирає 5 млн. дітей. Поширюється торгівля дітьми. Використовують дітей, від яких відмовилися батьки, для пересадки органів. В Україні три чверті дітей-діти з хронічними хворобами, з’явився новий тип дітей – "діти вулиці".

На основі Конституції України у 1991 році прийняли Закон України про охорону дитинства. У кожній державі є один найголовніший закон-Конституція. Ось чому кожен народ хоче мати хорошу Конституцію. Бо від Конституції залежить щастя й доля нашого народу. Кожний громадянин повинен добре знати Конституцію своєї держави, розуміти її, виконувати і боронити.

Конвенція має 54 статті, написаних на 6 мовах. ООН має комітет з права дитини, йому кожна держава звітує про заходи, які вжиті згідно з Конвенцією. Він же досліджує, як у країнах дотримуються права.

Ведучий: Щоб бути справжнім слідчим, треба багато вміти, знати, бути не таким як всі. На турнір "Слідство ведуть знатоки" запрошені 2 - і команди . Вони найкращі, найрозумніші. Але це їм треба буде довести в чесному поєдинку. І оцінювати виступи наших команд буде справедливе і непідкупне журі. (представлення членів журі) Для того, щоб розпочати гру, проведемо для команд жеребкування. Пропоную  карточки:  жовту, зелену (які журі, заздалегідь, визначили 1, 2, ).

Капітани команд, оберіть свою карточку-номер виступу.

- Отже, розпочинаємо гру! Щоб ближче познайомитися із командами оголошую перший конкурс: "Візитна картка команди" (оцінюється в 5 балів) (Емблема, назва команди,девіз)

Ведуча:
- Проведемо розминку „Ерудит”: кожній команді за одну хвилину дати відповіді на запитання. Перемагає та команда, яка найбільше дала правильних відповідей (оцінюється в 1бал).

І команда
1. Скільки подвигів здійснив Геракл? (12)

2. За назвою якого дерева названо місяць року? (Липа – липень)

3. Згідно з кримінальним законодавством, яких осіб вважають неповнолітніми (Неповнолітніми вважають осіб від 14 до 18 років).

4. Кримінальна відповідальність з якого віку? (З 14 років)

5. Що таке обов’язок (Це те, що повинні робити, щоб бути корисним собі та оточуючим.

6. Скільки чудес світу? (7)

7. Найвища піраміда Стародавнього Єгипту? (Хеопса)

8. Основний закон нашої держави? (Конституція)

9. Законодавча влада належить парламенту чи уряду? (Парламенту)

10. Як називається невелика стаття у періодичній чи стінній пресі? (Замітка)

ІІ команда
1. Визначте, який орган належить до органів законодавчої влади?(Верховна Рада України)

2. В якій країні бере початок шовковий шлях? (Китай)

3. Визначте, який суд є найвищим судовим органом у системі судів загальної юрисдикції (Верховний Суд України).

4. Визначте, за який злочин підлягають кримінальній відповідальності особи, що вчинили злочин у віці від 14 до 16 років. (Хуліганство)

5. Які птахи врятували Рим? (Гуси)

6. Визначте, яке кримінальне покарання може застосовуватися і як основне, і як додаткове покарання. (Штраф)

7. Визначте, у якому випадку мати, батько можуть бути позбавлені судом батьківських прав (Якщо вони жорстоко поводяться з дитиною)

8. Яка гра називається грою „Чотири ряди військ”? (Шахи)

9. Які дерева наших лісів називають патріархами? (Дуби)

10. Як називається назва твору чи його частина, що друкується чи пишеться перед тестом? (Заголовок)

Ведучий: Наступний конкурс " Прислів’я – загадки" виявить, яка команда найуважніша. Команди отримують конверти в яких розрізані на шматочки листівки. Необхідно їх скласти і прочитати прислів’я („Краще на п’ять хвилин раніше, ніж на хвилину пізніше”). (Оцінюється в три бали). "Маленька праця краща за велике безділля", "Чесне діло роби сміло!", "Хто багато робив, той багато знає" "Гостре словечко коле сердечко"

Завдання для вболівальників

Поки команди творчо працюють, поділимо глядачів-вболівальників на дві команди і загадуватиме їм загадки. Перемагає та команда вболівальників, яка найбільше дасть правильних відповідей. Цей бал приплюсовуємо до загальної кількості балів команди, за яку виступали вболівальники-переможці.

Загадки.

1. Йшла жінка до Києва й зустріла трьох чоловік. Кожний з них ніс по мішку, в кожному мішку – по коту. Скільки істот йшло в Київ?

2. У кошику – чотири яблука. Поділіть їх між чотирма особами таким чином, щоб кожна отримала одне яблуко і одне яблуко залишилось би у кошику.

3. Двоє батьків і двоє синів з’їли за сніданком три яйця, причому кожний з’їв ціле яйце. Як це трапилось?

4. Дві жінки пішли на площі до Києво-Печерської лаври. Обидві вони пройшли 60 верст. Скільки вест пройшла кожна, якщо йшли з однаковою швидкістю.

5. Три хлопчика – Микола, Петрусь та Іванко – пішли в крамницю. По дорозі вони знайшли 3 копійки. Скільки грошей знайшов би Іванко, якби він пішов у крамницю сам?

6. Три брати жили в одній кімнаті. Кожен мав свій висячий замок і ключ, що підходив лише до власного замка. Як брати повинні замикати двері своєї кімнати, щоб кожний з них міг увійти до себе в кімнату, маючи лише свій ключ?

7. Скільки кінців мають 4 палки? 5 палок? 15 з половиною палки?

8. Довжина колоди – 5 аршинів. Щохвилини від колоди відпилювали по одному аршину. За скільки хвилин буде розпиляно всю колоду?

9. У кімнаті – кути. У кожному куті – кішка. Проти кожної кішки сидять по три кішки. Скільки всього кішок у кімнаті?

Відповіді:

1. До Києва йшла лише одна жінка
2. Це легко зробити, якщо хтось візьме своє яблуко разом з кошиком.

3. Снідали лише три особи: дід, його син і онук, то тобто два батьки і два сина.

4. Кожна молільниця пройшла 60 верст.

5. Іванко знайшов би ті самі 3 копійки.

6. Замки треба закривати послідовно, від клямки до клямки.

7. 4 палки мають 8 кінців, 5 – 10 кінців, 5 з половиною – 12 кінців, бо половина також два кінці.

8. Першої Хвилини відпиляли 1-й аршин, другої – 2-й аршин, третьої – 3-й аршин, четвертої – 4-й аршин, п’ятий залишився. Отже, для розпилювання колоди потрібно чотири хвилини.

9. Лише ті чотири кішки, що сидять по кутках.

(Журі підводять підсумки конкурсу)
Ведуча: Наступний конкурс "Битва капитанів" (оцінюється в 5 балів)

І команда (ситуація для капітана)

Ситуація №1. 16-річна дівчина мріяла про нове модне взуття. На речовому ринку, дочекавшись, коли увагу продавця відвернули, дівчина вкрала туфлі. Чи несе вона відповідальність? Якщо так, то яку? ( Відповідь: кримінальну за ст. 185 Кримінального кодексу України ("Крадіжка")

Ведучий:
ІІ команда(ситуація для капітана)

Ситуація №1. Троє хлопців на шкільній дискотеці розпили пляшку горілки і почали чіплятися до дівчат. Чи несуть підлітки відповідальність за свої дії? (Відповідь: адміністративну, за ст. 178 Кодексу України про адміністративні правопорушення ("Розпиття спиртних напоїв у громадських місцях і поява в громадських місцях у нетверезому вигляді"), якщо їм виповнилося 16 років; якщо ні, то протокол складають на батьків – див. ст. 184 того самого кодексу: "Невиконання батьками або особами, що їх замінюють, обов’язків щодо виховання дітей").

Ведуча:
І команда(ситуація для капітана)

Ситуація №2. Хлопці віком 16-17 років грали у футбол. М’яч відлетів і влучив у вітрину магазину. Скло розбилося. Чи несуть підлітки яку – небуть відповідальність?(Відповідь: адміністративну, ст. 173 Кодексу України про адміністративні правопорушення ("Дрібне хуліганство"). Вони мають відшкодувати збитки за розбите скло. У разі, коли в них немає свого заробітку, збитки відшкодовуватимуть батьки).

Ведучий:
ІІ команда(ситуація для капітана)

Ситуація №2. 12 – річний Миколка стріляв з рогатки у птахів біля дитячого майданчика і ненавмисно влучив в око своєму ровесникові Васі. Вася довго перебував у лікарні і в результаті перестав бачити на одне око. Чи несе Миколка відповідальність? Якщо ні, то хто? (Відповідь: відповідальності він не несе, оскільки ще не досяг віку, з якого починається кримінальна відповідальність. Витрати на лікування та оплату інвалідності Васька нестимуть спочатку Миколині батьки, а згодом після досягнення 18 – річного віку і сам Микола все життя виплачуватиме Василю певні кошти).

Ведуча:
Вікторина для капітанів І –ої команди (оцінюється в 1 бал)

1 ) Як називається міжнародний договір, що встановлює права й обов’язки держав у певній сфері діяльності?

A. Декларація.

B. Конвенція.

C. Хартія.

2) Як називається затвердження міжнародної угоди вищими державними органами України?

A. Санкціонування.

B. Ратифікація.

C. Узаконення.

3) Коли було прийнято Конвенцію ООН про права дитини?

A. 1950 р.

B. 1977 р.

C. 1989 р.

4) В якому році в  Україні ратифіковано Конвенцію ООН про права дитини?

A. 1989 р.

B. 1991 р.

C. 1995 р.

Ведучий:
Вікторина для капітанів ІІ - ої команди

1) До якого віку, згідно з Конвенцією, особа вважається дитинию?

A. 14 років.

B. 16 років.

C. 18 років.

2) З якого віку допускається прийняття на роботу підлітків?

A. З 12 років.

B. З 13 років.

C. З 14 років.

3) З якого віку настає адміністративна відповідальність?

A. З14 років.

B. З16 років.

C. З 18 років.

4) З якого віку настає кримінальна відповідальність?

A. З14 років, у виняткових випадках з 12 років.

B. З16 років, у виняткових випадках з 14 років.

C. З 18 років у виняткових випадках з 16 років.

Ведуча: "Вияви винного" – так називається наступний конкурс. Перед вами "жертва" хуліганського показу (юнак із синцем під правим оком). Серед затриманих підозрюваних (гітарист з гітарою, офіціант з рушником в правій руці). (Оцінюється в три бали). (Відповідь: винен офіціант, бо він лівша і бив у праве око).

(Журі підводить підсумок конкурсу)
Ведучий: А тепер останній конкурс. "Домашнє завдання" (оцінюється в 5 балів)
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