Історія виникнення реактивних двигунів
 Про перші реактивні прилади згадуєть​ся ще в IVст. до н. е.
 Грек  Архітас Тирентський описав дерев’яного птаха, який мав приводитися в рух паровим реактивним струменем, що витікає з нього.
Грецький інженер і математик Герон Олександрійський створив першу парову машину – еоліпіл . Це була куля, заповнена киплячою водою , з  бічними трубками , вигнутими в кінцях під прямим кутом. Тиск пари на стінку трубки , протилежну її відкритому кінцю, породжував обертання кулі. Модифікація еоліпіла –сегнетове колесо –ефективно використовується сьогодні для поливу сільськогосподарських угідь 
Перші порохові реактивні ракети (а точніше, порохові зенели) були ві​домі в Давньому Китаї (1225 р/)
В Китаї був винайдений порох.У  вигляді порошку порох при запалюванні вибухає, але якщо він добре спресований, то при запалювані він рівномірно горить. Саме властивість спресованого пороху рівномірно горіти, китайці використовували, щоб робити свої ракети, які використовували у святкових вогнях (феєрверк), а також для психологічної війни - для залякування ворогів.
У китайських хроніках є повідомлення, що один правитель наказав прилаштувати до крісла кілька порохових ракет. Він мав намір долетіти, таким транспортним засобом на Місяць. Подальша доля цього правителя невідома.
Китайські вої​ни застосовували дротики, заряджені порохом, які літали й вибухали, а та​кож порохові ракети для феєрверків.

 У середні віки  такі пристрої ви​користовувались у країнах Азії, Аф​рики, Європи. Про подібні пристрої з «невідомою сумішшю» згадуєть​ся в епоху Київської Русі
 Близько 1250 р. Марк Грек описав ракети різ​них країн у «Книзі вогню».
 У 1379р. італієць Мурторі вперше вжив слово «ракета». 
Ракети як зброя  (паперові ракети на довгих списах) використані запорожцями під проводом гетьмана Ружицького у 1516 році під час битви проти 100-тисячної орди кримського хана Малік-Гірея біля Бєлгорода. Запорозькі козаки на початку XVI ст. користувалися «рурками», які літали, а влучивши в ціль, вибухали. За допомогою таких стріл, насичених порохом власного виробництва, вони обороняли свої укріплення
У другій половині XVI ст. гетьман Війська Запорозького Богдан Ружинський змушений був дати бій турецько-татарським загарбникам. Козацтво усвідомлювало, що сили надто нерівні, і це змусило їх піти на військову хитрість. Один з вояків запропонував використати "летючий вогонь". Звісна річ, це були не сучасні ракети, а паперово-берестяні, дерев’яно-олив’яні пристрої. Гільза складалася з п’яти–шести мішечків пороху. Нею вистрілювали зі спеціальної установки, що нагадувала великий нерухомий лук із подовженим хоботом, і "ракета" долала досить велику відстань -- 150-200, а то й більше метрів.
Уже перших кілька залпів "ракет" нагнали такого жаху на ворогів, що тим годі було й думати про опір. До того ж "ракети" вибухали стільки разів, скільки було в них мішечків пороху. "Пекельна зброя" зробила свою справу: завойовники втекли світ за очі.
Так менша за кількістю ватага січовиків перемогла могутнього ворога.
До речі, у 1628 році молодий Богдан Хмельницький оволодів фортецею Варна теж завдяки козацьким "ракетам". Отже первісний вид ракетної зброї козаки використали майже на два століття раніш за європейців. Ракети як зброя використані гармашами-індусами у битвах під Серінгапотомом (Індія) у 1792 та 1799 роках.
На початку 17 ст. італійський архітектор і інженер  Джованні Бранка створив парове колесо , яке можна вважати прототипом активної парової турбіни , а також « вогняне колесо» , що є за своїм принципом далеким попередником газової турбіни. Хоча ці останні конструкції були дуже примітивні і представляли собою швидше цікаві фізичні прилади , все ж вони заслуговують на увагу , як свідчення ранніх спроб використання в якості рушійної сили водяної пари і горючих газів.
        У шістнадцятому столітті італійський архітектор і інженер Джовані Бранка  

запропонував першу парову турбіну , яка працювала на реактивному принципі. Ісак Ньютон запропонував один із перших проектів парового автомобіля.
 З кінця XVII ст. в Європі та Росії ши​роко застосовувались різноманітні ра​кети для феєрверків. Відомо, що сту​денти Києво-Могилянської академії запускали феєрверки. 1650 р. поляк Казимір Семенович описав одно- та багатоступінчасті бойові ракети, а 1680 р. у Москві створено «Ракет​ний заклад».
        Людина завжди мріяла про польоти в космос. І освоєння космосу стало можливим завдяки  ракетам. Першим  творцем  ракет  на Україні був Олександр Засядько. Він народився у  1770 році  на Полтавщині.
. Як вважають дослідники, цілком можли​во, що саме розповіді його діда - запорізького гармаша, про начинені порохом і спеціальною сумішшю диво-рурки, які могли літати в повітрі, а відтак, влучивши у ціль, вибухали, завдаючи великої шко​ди, так вплинули на хлопчика, що він поставив собі за мету розгадати таємниці козацьких ракет, а потім сконструювати і свою. Почавши військову кар’єру в чині підпоручика артилерії, Олександр Засядько дослужився в царській армії до генерал-лейтенанта. Але по​ряд з військовими походами він з 1815 р. захоплюється конструюван​ням бойових ракет, вкладаючи в цю справу свої кошти. Вийшовши у відставку, Засядько понад два роки займається експериментами і до​сягає успіху, сконструювавши перші зразки запалювальних і гранатних ракет трьох калібрів, а також спеціальну установку для їх запуску.
Коли армійські випробування в Петербурзі підтвердили високу якість ракет Засядька, він знову повертається на військову службу, невдовзі очолює в столиці Російської імперії Артилерійське училище, спеціальну лабораторію, пороховий завод та місцевий арсенал.
У бою ракети Олександра Засядька були використані в російсько-турецькій війні 1828—1829 рр. Уже в той час вони виготовлялися тисячами, зі спеціальних станин їх можна було запускати по 36 штук. З лютого 1834 р. у зв'язку з погіршенням стану здоров'я О.Засядько вийшов у відставку і поселився в Харкові.
Помер у 1838 р., застудившись на дніпровських порогах, де хотів влаштувати прохід суден за допомогою спеціальних пристроїв. Похо​ваний у Харкові.
      Продовжувачем справи Олександра Засядька слід вва​жати уродженця Чернігівщини  Костянтина Константинова 1818р. народження.
Костянтин Константинов закінчив створене Засядьком Артилерійське училище в Петербурзі і вже з 1849 р. очолив там​тешній ракетний заклад, а також водночас керував Охтенським кап​сульним заводом.
Підставою для таких призначень послужило те, що вже в 1844 р. наш земляк винайшов балістичний прилад і циліндр для навісної стрільби з гладкоствольних гармат, який давав змогу визначити швидкість польоту артилерійського снаряда в будь-якій точці траєк​торії. З 1861 р. Константинов керував спорудженням ракетного заводу в Миколаєві, а з 1867 р. – його роботою. Він створив бойові ракети, які пролітали 4-5 км, розробив технологічний процес виготовлення ракет з автоматичним контролем і управлінням окремими операція​ми. Він автор кількох книг, присвячених бойовим ракетам.
Помер Костянтин Константинов 1871 р. в Миколаєві, де й похова​ний.

   Принципово нову для свого часу ідею запуску ракет у «Проекті повітроплавального апарата» запропонував талановитий український винахідник Микола Іванович Кибальчич, відомий наро​доволець, який прожив усього 28 років. Та й за таке коротке життя встиг зробити багато.
  Народився М.І.Кибальчич 19 листопада 1853 р. в родині священика в тихому містечку Короп на Чернігівщині. У свій час він приїздить до Петербурга, з 1871 вчився в Петербурзькому інституті інженерів шляхів сполучення, з 1873 – в Медико-хірургічній академії.
 Будучи «головним техніком» комітету «Народної волі», брав участь в підготовці замахів на царя Олександра II. Це його бомбою, виготовленою на конспіративній квартирі за власною технологією, вбито царя 1 березня 1881 р. Засуджений  до страти. Експерти на суді не змогли приховати сво​го захоплення талантом Кибальчича. Виявляється, що бомб, виготовле​них ним, ще ніхто не бачив і не читав про них у науковій літературі – це було щось нове. 
А Кибальчич тим часом у камері смертника вико​ристовує кожну годину, кожну хвилину, щоб завершити проекти апа​рата для польоту в космос. Знаходячись  у в’язниці, за декілька днів до страти Кибальчич розробив оригінальний проект пілотованого ракетного літального апарату. В проекті Кибальчич розглянув будову  порохового реактивного двигуна, управління польотом шляхом зміни кута  нахилу двигуна, програмний режим горіння, забезпечення стійкості апарату і ін.  Ім’ям Кибальчича названий| кратер на Місяці 
Нову еру в історії авіації ознаменувало створення реактивних двигунів.

Основоположником теорії реактивного руху і сучасної космонавтики був російський учений-винахідник К.Е.Ціолковський, що у 1896 році в праці "дослідження світових просторів" обґрунтував можливість застосування реактивного двигуна.
Ціолковський Костянтин Едуардович (1857- 1935), російський вчений та дослідник, основоположник сучасної космонавтики.  В усіх енциклопедичних та інших виданнях подається, що К.Е.Ціолковський – великий російський вчений. Але якщо глибше вивчати біографію вченого,           то його коріння – на українській землі. Його рід іде від нашого земляка, уродженця Гусятина – Северина Наливайка. До речі, брат Костянтина  Едуардовича деякий час підписувався «Ціолковський-Наливайко». Його предки походять з Волині. Родичі геніального вченого жили у Львові, Сокалі, Жидачеві. Батько Костянтина Едуардовича народився у селі Коростянині на Рівненщині. Сам Костянтин Едуардович народився в селі    Іжевськ Рязанської губернії. В дитинстві майже повністю втратив слух і з 14 років навчався самостійно; в 1879 році екстерном здав екзамен на звання вчителя, все життя викладав фізику та математику ( з 1892 – у Калузі). 

Вперше довів можливість використання ракет для міжпланетних сполучень, вказав  раціональні шляхи розвитку космонавтики та ракетобудування, знайшов ряд важливих інженерних розв’язків конструкцій ракет і рідинного ракетного двигуна. Технічні ідеї Ціолковського знаходять застосування при створенні ракетно-космічної техніки. 
Ціолковський дав характеристику космічної ракети, якою б люди долетіли до інших планет. Він – засновник теоретичної  космонавтики. Його  перша наукова праця з космонавтики надрукована в 1903 р. 
Через терни до зірок ішов   геніальний український вчений –винахідник  Юрій Кондратюк. Надзвичайно талановитий юнак з гімназійною медаллю так  і не зміг здобути вищу освіту, був самоуком ,  жив і працював  під чужим ім’ям. Він розрахував найекономнішу схему польоту на Місяць, його ім’ям названа у світовій науці так звана «равликова траса», по якій через багато років перша людина висадилась на Місяці — «траса Кондратюка». Основні проблеми космонавтики він  розробив і виклав у своїх працях « Тим ,хто буде читати, щоб будувати», «Завоювання міжпланетних просторів». На його честь встановлено пам’ятник на космодромі Канаверал (США). Але справжнє його ім’я було іншим Олександр Шаргей.  Лише в 1977 році знято табу з таємниці цього прізвища.Роботи Кондратюка використані американськими астронавтами під час польоту космічного корабля «Аполлон».
Засновником практичної космонавтики вважають Сергія Павловича Корольова. Корольов народився в Житомирі й належить до найвидатніших українців .Про свою належність до нашого народу свідчить власноручно заповнена анкета при вступі до Київського політехнічного інституту. Він ніколи не цурався розмовляти українською мовою , любив співати українські пісні. Ще чотирьохрічним хлопчиком Сергій побачив політ Уточкіна і назавжди «захворів» небом. « Я буду  будівельником , але тільки літаків» , -- писав він у 16 років. А після зустрічі з Ціолковським вирішив будувати тільки ракети і літати на них . Для Сергія Корольова  найбільшим успіхом була перша міжконтинентальна багатоступінчаста   ракета Р-7. При стартовій масі 283 тони вона здатна доставляти головну частину масою 5,4 тони на відстань 8 тисяч кілометрів.

 Справді , Сергій Корольов зробив великий внесок у  розвиток космонавтики .

Під його керівництвом здійснено запуски перших штучних супутників Землі  та перші польоти людей у космос.
