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Організаційний блок
Визначення та опис моделі самоврядування

  Національною доктриною розвиту освіти України визначено, що «...сучасна система управління сферою освіти має розвиватись як державно-громадська, має враховувати регіональні особливості, тенденції до зростання автономії навчальних закладів, конкурентоспроможності освітніх послуг.»
На сучасному етапі головними завданнями школи вважаємо: виховання та підготовку покоління, яке реально здатне оцінити, упровадити, а головне - зберегти ідеї демократії; навчити учнів не лише жити в умовах сучасної держави, дотримуватись її законів, відстоювати свої власні права, а й практично реалізувати ці знання в умовах навчального закладу. Останнє із зазначених завдань можливо здійснити лише шляхом створення системи державно-громадського управління. Адже кращим способом пізнання демократії є набуття молодою людиною досвіду управління власною життєдіяльністю та громадськими справами.

Нашій школі, як і іншим навчальним закладам, доводиться вирішувати складні завдання, під час розв’язування яких потрібно враховувати інтереси учнів, батьків, громадськості, місцевих органів самоврядування, можливості педагогічного колективу, традиції, соціальне замовлення суспільства, наявність зв’язків з вищими навчальними закладами, джерела фінансування тощо.

Школа постійно перебуває в пошуку нових технологій, ідей. ЇЇ розвиток спрямований на особистісто орієнтоване та діяльнісне навчання, яке базується на засадах гуманістичної психології, співробітництва й співтворчості вчителя та учня. А звідси - серйозні вимоги до кадрового, науково-методичного забезпечення, але передусім це новий підхід до керівництва й управління.

Ми постійно працюємо над удосконаленням і розвитком структури управління, основними завданнями якої є:

· Інформаційне забезпечення процесу управління (інформаційна діяльність)

· Визначення управлінської мети, орієнтованої на особистість, формування конкретних бажаних якостей. Визначення методів, за допомогою яких цей результат буде вимірюватися (планово-прогностична діяльність) 

· Урахування ролі людського фактора (мотиваційно-цільова діяльність)

· Організація роботи шкільного колективу на основі результатів психолого-педагогічних досліджень, передового досвіду; формування вимог до рівня навчальних досягнень, вихованості, розвитку учнів (організаційно-регулююча діяльність)

· Планування власної управлінської діяльності, спрямованої на досягнення основної мети школи на основі результатів контролю та аналізу (контрольно-аналітична діяльність)

Нам вдалося сконструювати свою модель державно-громадського управління, яка направлена на демократизацію освітнього процесу.  

Пріоритетними напрямками розвитку школи є: 

· організація начально-виховної роботи на основі впровадження інноваційної моделі школи – моделі взаємодії школи з громадою на підставі партнерських стосунків з використанням ресурсів школи та громади;

· комп’ютеризація навчально-виховного процесу та управлінської діяльності; 
· впровадження сучасних засобів діагностики та оцінювання якості знань;
· створення умов для поліпшення психолого-педагогічної, інформаційної, методичної та практичної підготовки педагогічних кадрів; 
· формування особистості  з активною громадянською позицією на підставі партнерських стосунків,на основі всебічного розвитку здібностей дитини з врахуванням її психологічних особливостей та природного потенціалу; 
· організація роботи з обдарованими учнями; 
· організація фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи; 
· демократизація та гуманізація відносин між учасниками навчально-виховного процесу;
· збереження, покращення та оптимізація матеріально-технічної бази школи.   
Завдання плану стратегічного розвитку системи освіти школи: 
· створити належні умови для функціонування освітньої системи школи, яка забезпечує розвиток виховання і навчання дитини, грунтується на єднанні сімейного та суспільного виховання; 
· провести модернізацію освіти школи на основі державно-громадської взаємодії з урахуванням сучасних тенденцій розвитку галузі, потреб жителів села та матеріально-технічної бази закладу; 
· впроваджувати в педагогічну практику новітні досягнення психолого-педагогічної науки; 
· сприяти впровадженню у школі сучасних навчально-виховних та управлінських технологій, пропагувати передовий педагогічний досвід освітян закладу та підвищувати педагогічну майстерність працівників; 
· сприяти запровадженню новітніх інформаційних технологій у навчальний процес, створюючи інформаційно-навчальне середовище; 
· вирішити на рівні органів місцевого самоуправління питання цільового фінансування для поповнення навчально-матеріальної бази школи; 
· формувати свідоме і відповідальне ставлення учнів, батьків, працівників закладу до процесу навчання і виховання молодого покоління української держави; 
· формувати позитивний імідж навчального закладу; 
· створювати умови рівного доступу до освіти жителів  села.
Розробляючи Концепцію та Статут школи ( додаток 1), ми визначили, що діяльність  школи буде організовуватись на засадах демократизму, гуманізму, поєднання державного управління та громадського самоврядування, упровадження колегіального стилю управління закладом.
Змістовий блок
Наш заклад є наочним прикладом практичної реалізації принципу громадсько-державного управління освітою. У школі  діють Рада  школи (голова ради – Бліндар І.В..), батьківський комітет  (голова  – Совінська О.І.), піклувальна рада  (голова ради – Данілов В.В.), парламентсько-президентська республіка, яку очолює президент школи, дитяча організація «Промінчата», наукове товариство «Зміна», товариство «Обдарованість»,  об’єднання за інтересами, гуртки. Тут кожен може реалізувати свої здібності й задовольнити власні інтереси. Без успішного учня не може бути успішного закладу, як і без успішних громадян не буває успішної держави. А успішного учня може виховати тільки успішний учитель.

Зацікавленість у результатах своєї праці, прагненням до саморозвитку й самовдосконалення, уболівання за авторитет школи  – основні складові внутрішньої мотивації кожного учасника навчально-виховного процесу.
У  Грузевицькій ЗОШ І-ІІІ ст.: 

· чисто, тепло, затишно, психологічно комфортно, фізично безпечно;

· панує атмосфера творчої співдружності;

· культивується висока повага один до одного, яка виражається в спільній радості за успіхи усіх членів шкільного колективу, громади, у наполегливій праці на користь шкільних традицій;

· постійно створюються умови для творчості і саморозвитку учнів та вчителів;

· повсякчас шукають способи для розкриття й розвитку чеснот кожної особистості.

Новий освітній менеджмент призвів до утвердження в управлінській системі школи таких тенденцій:

· відмови від авторитарного стилю управління й переходу до лідерства, партнерства та демократичних процедур узгодження рішень;

· глибше і повніше делегування повноважень «зверху - вниз» у поєднанні з наділенням відповідальності;

· прийняття науково обґрунтованих рішень на основі аналізу повної і доброякісної інформації;

· організація роботи педагогічного, учнівського, батьківського колективів за принципом «Ми робимо одну справу»;

· постійне навчання всіх і всюди.

Ефективна взаємодія адміністрації школи , батьків, учнів та громади села Грузевиця  залежить від усвідомлення, планування координації дій управлінською командою. Дуже важливі для навчального закладу рішення ухвалює не авторитарний керівник, а команда енергійних, творчих, працьовитих, професіональних працівників. За такого підходу колектив розділяє відповідальність за ухвалене рішення на психологічному рівні, відчуває, що це рішення – його.

Основні вимоги, що висуваються  до членів управлінської команди:

· професійна компетентність;

· володіння сучасними інформаційними та діагностичними технологіями;

· знання психологічних особливостей колективу, технологій впливу на підлеглого;

· обізнаність в інноваційній педагогіці та педагогічному менеджменті;

· позитивна спрямованість на виконання управлінських функцій;

· прагнення підвищувати свій професійний рівень, оволодівати новими методиками, технологіями;

· уміння та бажання працювати в команді, бути «командним гравцем», спрямованим на загальний успіх, а не конкретної особи.

Зміст управлінської діяльності спрямований на:

· переорієнтацію навчального процесу на активні методи навчання, залучення вчителів та учнів до дослідницької діяльності;

· психологізацію навчально-виховного процесу, надання консультативної допомоги батькам, учням у саморозвитку та самореалізації;

· підвищення професійного потенціалу педагогів.

 Громадсько-державна модель управління запроваджена не заради управління, а для того, щоб навчити дітей не лише жити в умовах сучасної держави, дотримуватися її законів, відстоювати власні права, а й практично реалізовувати ці знання в умовах навчального закладу. Кращим способом пізнання демократії є набуття молодою людиною досвіду управління власною життєдіяльністю та громадськими справами. Життєвих премудростей діти навчаються беручи участь саме в учнівському самоврядуванні, організації шкільного колективу, в якій:

· розвивається соціально активна, гуманістично спрямована особистість;

· в учнів з'являється можливість виявити себе в соціально значимих справах;

· формується глибоко усвідомлена громадянська позиція учня, почуття власної гідності, національної самосвідомості.

Тому головне завдання учнівського самоврядування – виховання таких взаємин, за яких людина вже в підлітковому віці безпосередньо спілкуватиметься із суспільством, а кожен вихованець вважатиме себе активним учасником громадського життя.

У процесі роботи в органах учнівського самоврядування, незалежно від того, є дитина рядовим членом чи виконує керівну функцію, формуються такі важливі якості, як культура міжособистісних відносин, причетність до загальної справи, відповідальність за результат своєї роботи як частини загальної справи, а значить, демократична громадянська позиція. В процесі діяльності діти оволодівають культурною та історичною спадщиною, що є культурологічним завданням громадянської освіти.

У процесі життєдіяльності в учнівському середовищі з розвиненою системою учнівського самоврядування діти реалізують своє право:

- на участь у виборах та інших формах прямої демократії (політико-правова сфера громадянської освіти та виховання);

- на участь у громадянських об’єднаннях (соціальна сфера);

- на свою культуру та мову, не заперечувати культурні цінності інших народів (культурологічна сфера);

- на оцінку власних можливостей, на самореалізацію та самовдосконалення.

Гарною традицією учнівського самоврядування є міжвікове спілкування учнів, коли старший учень передає свій досвід роботи молодшим, налагоджена робота тренінгу «Як стати лідером». 

Співпраця педагогів, дітей і батьків у самоврядуванні відкриває простір для учасників «трикутника» на всіх етапах – від пошуку корисної справи, її реалізації до підведення підсумків.

Учнівське самоврядування дає можливість учням  реалізувати свої здібності в самостійно обраному напрямі. Крім того, в процесі постійного залучення дітей до участі в суспільному житті формуються певні риси:

•
уміння самоорганізуватися та організувати будь-яку справу й участь у ній інших;

•
почуття власної гідності;

•
почуття справедливості;

•
об’єктивність та толерантність при вирішенні спірних питань;

•
комунікабельність, порядність у стосунках з оточенням;

•
повага до людей;

•
готовність прийти на допомогу, захистити свої права людини та громадянина.

В основу державно-громадського управління школою покладено ідею методу проектів. Так, у школі розроблені та реалізуються   проекти:

· Адаптація першокласників до школи;

· Людина починається з добра;

· Моє село – моя колиска;

· Формування громадянської компетентності учнів;

· Школа - територія здоров’я ;

· Впровадження компетентнісно - орієнтованого підходу у НВП;

· Впровадження інформаційно - комп’ютерних технологій;

· Удосконалення науково-методичної роботи щодо підготовки компетентного вчителя тощо.
Учні розробили проекти: 

· Школа моєї мрії;

· Історія школи : минуле і сьогодення;

· Освітлення села енергозберігаючими лампами;

· та інші.

Діяльність школи може бути безпосередньо оцінена через успішне чи невдале здійснення проектів та їх вплив на конкретне освітнє середовище. До реалізації проектів залучаються не тільки педагоги школи, а й інші спеціалісти, представники громадськості. У тісній співпраці з громадою за останні роки вдалося значно поліпшити матеріально-технічну базу школи створити більш сприятливі умови здійснення НВП. 
Демократизація внутрішкільного управління навчально-виховним процесом передбачає активну участь учителів, батьків та учнів у здійсненні всіх необхідних заходів для підвищення якості навчання й виховання учнівської молоді відповідно до вимог держави і суспільства. Гарантом такого забезпечення їх участі у вирішенні важливих питань життєдіяльності учнівського і педагогічного колективів є громадський орган — рада школи.   До її складу входять педагоги, батьки та учні. Збирається вона 4— 5 разів на рік для вирішення важливих шкільних проблем. 
Рада школи як виконавчий орган громадського управління
· організовує виконання рішень загальних зборів (конференції); 

· затверджує річний план, режим роботи школи; 

· підтримує громадські ініціативи щодо навчання та виховання учнів, творчі пошуки та експериментальну роботу педагогів; 

· визначає шляхи співпраці з науково-дослідними установами, виробничими та кооперативними організаціями, добровільними товариствами, творчими спілками, іншими державними та громадськими інститутами; 

· вносить пропозиції щодо морального і матеріального заохочення педагогічних та інших працівників школи, учнів, батьків; 

· погоджує зміст, форми педагогічної освіти батьків і створює для неї разом з директором та громадськими організаціями відповідні умови. 
Метою діяльності ради є:
· сприяння демократизації і гуманізації навчально-виховного процесу;

· об'єднання зусиль педагогічного і учнівського колективів, батьків, громадськості щодо розвитку навчального закладу та удосконалення навчально-виховного процесу;

· формування позитивного іміджу та демократичного стилю управління навчальним закладом;

· розширення колегіальних форм управління навчальним закладом;

· підвищення ролі громадськості у вирішенні питань, пов’язаних з організацією навчально-виховного процесу.

Основними завданнями ради є:

· підвищення ефективності навчально-виховного процесу у взаємодії з сім'єю, громадськістю, державними та приватними інституціями;

· визначення стратегічних завдань, пріоритетних напрямів розвитку навчального закладу та сприяння організаційно-педагогічному забезпеченню навчально-виховного процесу;

· формування виховного середовища;

· створення належного педагогічного клімату в навчальному закладі;

· сприяння духовному, фізичному розвитку учнів та набуття ними соціального досвіду;

· підтримка громадських ініціатив щодо вдосконалення навчання та виховання учнів, творчих пошуків і дослідно-експериментальної роботи педагогів;

· сприяння організації дозвілля та оздоровлення учнів;
· стимулювання морального та матеріального заохочення учнів , сприяння пошуку, підтримка обдарованих дітей;

· зміцнення партнерських зв'язків між родинами учнів та загальноосвітнім навчальним закладом з метою забезпечення єдності навчально-виховного процесу.
Разом з батьками рада школи забезпечує соціальний захист учнів при розгляді питань, що стосуються їх інтересів у державних і громадських органах. . 

У межах чинного законодавства рада школи вживає необхідних заходів щодо захисту педагогічних працівників, директора школи від необґрунтованого втручання в їхню професійну та службову діяльність та ін. 
Спільно з дирекцією вона представляє інтереси школи в державних і громадських органах тощо. 
На  спільному засіданні педагогічної та Ради школи прийнято модель випускника школи, який буде жити і працювати в ХХІ столітті.

Це  особистість, яка:

· •
розвивається через удосконалення складових її духовності, через самопізнання, самотворення;

· •
досконало володіє сучасною українською мовою, знає історію і культуру України;

· •
гнучко адаптується до життєвих ситуацій, які постійно змінюються, вміє самостійно отримувати необхідні знання, вміло застосовувати їх на практиці для розв'язання різноманітних проблем, щоб знайти своє місце в житті;

· •
самостійно критично мислить, вміє бачити труднощі, що виникають у реальному світі, і шукає шляхи раціонального їх вирішення, використовує сучасні технології; чітко усвідомлює де і у який спосіб отримані ним знання можуть бути використані у практичній діяльності;

· •
є комунікабельною, контактною в соціальних групах, уміє працювати спільно в різноманітних галузях, попереджувати конфліктні ситуації або вміло виходити з них;

· •
займається розвитком власної моральності, інтелекту, культурного рівня;

· •
є патріотом своєї Батьківщини, вихована на засадах прогресивно-демократичного світогляду, здатна представляти нашу державу Європейській спільноті.
Однією з ланок державно-громадського управління школи є піклувальна рада, яка об’єднує представників місцевого малого бізнесу та господарників, силами яких можна задовольняти певні матеріальні потреби закладу, представляти в державних і громадських органах інтереси учнів і батьків, забезпечувати соціальний захист неповнолітніх.  Очолює піклувальну раду сільський голова Данілов В.В.

Вже стало доброю традицією щорічно на  випускному  вечорі  вручати премії учням, які добилися значних результатів у навчанні, спорті. А таких учнів є немало. У 2012-2013 н.р. більше 20 учнів школи стали призерами ІІ етапу олімпіад з базових предметів, перемогли в різноманітних спортивних змаганнях.  А учениця 11 класу Басіста Олена стала призером ІІІ етапу олімпіади з фізичної культури, учениця 5 класу Янушевич Катерина – призером обласного конкурсу з української мови ім.П.Яцика, учениця 8 класу Добровольська Аліна призером обласних змагань з легкої атлетики.
У вирішенні багатьох питань дирекції школи допомагає батьківський комітет.
Батьківський комітет  школи створений з метою сприяння школі та сім’ї в здійсненні загальної середньої освіти серед дітей та молоді, забезпечення глибоких та стійких знань в учнів з основ наук, виховання у школярів високих моральних якостей, свідомого ставлення до праці, відповідальності, організованості та дисципліни, культури поведінки, в правовому, естетичному, фізичному вихованні учнів, охороні їхнього здоров’я. Батьківський комітет школи керується у своїй роботі Положенням про батьківський комітет загальноосвітньої школи, планом роботи школи, рішеннями батьківських зборів, рекомендаціями педагогічної ради, директора школи та класних керівників.  
Батьківський комітет : 

· сприяє зміцненню зв’язку  сім’ї, школи, трудових колективів та громадськості з метою забезпечення єдності виховного впливу на дітей і підвищення його результативності; 

· бере  активну участь в діяльності школи по формуванню у школярів внутрішньої потреби жити та діяти за принципами людської моралі, виховання в них свідомої дисципліни, культури поведінки, турботливого ставлення до батьків та старших; 

· всебічно сприяє  підвищенню авторитету вчителя, допомагати школі та сім’ї у вихованні відповідального ставлення до навчання, прищепленні навичок навчальної праці, формуванні розумових потреб у дітей, в організації змістовного дозвілля школярів; 

· сприяє  розвитку навичок самообслуговування, досконалості трудового виховання підлітків у школі та сім’ї, організації їх суспільно-корисної, виробничої праці та професійної орієнтації; 

· залучає  батьківську громадськість до активної участі в житті школи, організації позашкільної та позакласної роботи, а також сприяє  розвитку учнівського самоуправління; 
· підвищує  відповідальність батьків за виховання дітей; 
· бере  активну участь в організації педагогічного всеобучу батьків; 
· бере  участь в роботі з профілактики шкідливих звичок у школярів, дитячої бездоглядності та правопорушень; 
· всебічно сприяє  охороні та укріпленню здоров’я школярів, допомагає  школі в організації громадського харчування учнів та бере  участь в здійсненні контролю за його якістю. 
За напрямками діяльності загальношкільний батьківський комітет  Грузевицької ЗОШ І-ІІІ ст. представлений комісіями:

· комісія сприяння організаційно-виховній роботі школи;

· фінансово-господарська комісія;

· комісія з організації та контролю за харчуванням учнів та роботою шкільної їдальні;

· комісія у справах родинного виховання та захисту прав дитини.

Управлінський блок

Суспільний рейтинг  школи  визначається високими досягненнями школярів, оцінкою мешканців села, рівнем задоволеності батьків і учнів якістю освітніх послуг, сформованою компетентністю й соціальною адаптацією випускників.  

Важливу роль у створенні позитивного іміджу навчального закладу відіграють  учнівські зібрання, батьківські збори, конференції, шкільні свята, колективні творчі справи, які демонструють згуртованість учасників навчально-виховного процесу.

Наша  школа була і залишається однією з кращих  серед шкіл району по рівню викладання і якості учнівських досягнень, по результативності участі  учнів в ІІ турі олімпіад, різних виховних конкурсах . 

  Школа плекає розум і душу нації. Сьогодні думати про Україну означає думати про кожну особистість, про її успішність. Саме тому успішність школи– в успіхах її учнів, вчителів, у високій оцінці батьків, громадськості села  і району. 

Грузевицька загальноосвітня школа створює умови для розвитку особистості школяра.  Середовище, сімя, громадськість впливає на процес формування особистості, і тому я, як керівник закладу, досить позитивно сприймаю той багаторічний процес співпраці педагогічно-батьківського колективу, що склався в нашій школі. 
Під час батьківських зборів

Батьки позитивно реагують на побажання і пропозиції учителів, завжди розуміють проблеми школи, забезпечуючи дітей необхідними додатковими матеріалами для успішного засвоєння програмового матеріалу. 
Більше 90% старшокласників забезпечені дома компютерною технікою, мають вільний доступ до мережі Інтернет, частина учнів, в яких цього немає працюють додатково в сільській бібліоткці, де стоїть три компютери з підключенням до Інтернету, в школі.

Як результат 80% випускників успішно складають ЗНО і стають студентами ВУЗів.

Школою налагоджена тісна співпраця з дошкільним навчальним закладом; вчителі початкових класів часті гості у дитсадку, а вихователі дитячого садка завжди цікавляться справами своїх вихованців в школі. Ми разом приймаємо рішення і виконуємо їх. Стали традиційними для майбутніх першокласників та їх батьків Дні відкритих дверей, коли вони знайомляться із школою, своєю першою вчителькою.

День відкритих дверей для майбутніх першокласників

Ні для кого не секрет, що державне фінансування на розвиток закладів освіти мізерне, а школа має розвиватися, готувати конкурентноспроможного випускника. І в цьому питанні необхідна тісна співпраця школи, сімї і громадськості, а керівник, відповідно повинен бути менеджером. Лише в такому разі сьогодні можна утримувати в належному стані освітню галузь.

У нас на належному рівні працюють Рада школи, піклувальна рада, батьківський комітет, тому всі ці питання ми успішно вирішуємо.

Завдяки активній діяльності представників громадськості у нас добре налагоджена співпраця з органами виконавчої влади; відділом освіти Хмельницької РДА, районною радою, тощо. Ми завжди відчуваємо розуміння і підтримку в наших запитах і потребах.

В  школі стало доброю традицією проведення родинних свят, різноманітних заходів із залученням батьків, громадськості села. Вже кілька років на громадських засадах працюють гуртки «Чудо глина», «Шкіряний мяч», «Вишивка бісером»,  які ведуть батьки – ентузіасти.



Тісна співпраця склалася у нас з народним фолкльорним аматорським колективом «Берегиня» Грузевицького сільського будинку культури, в якому співають бабусі наших вихованців. Члени колективу часті гості в школі : вони приходять на усі шкільні свята, на виховні години, де разом з класними керівниками і класоводами прищеплюють дітям любов до української пісні, виховують почуття гордості за нашу країну.


Частий гість у школі і сільський бібліотекар. Спільно ми проводимо цікаві заходи, учні є членами клубу правознавець, який працює на базі сільської бібліотеки.
Спільно з сільською бібліотекою проводимо різноманітні заходи

 
Основою сучасної педагогічної стратегії вважаємо формування принципово іншого образу школи, її неповторного обличчя. Для цього уникаємо одноманітності у шкільному житті. Одночасно зберігаємо розумного учня та підтримуємо творчого вчителя. В освітньому закладі створюємо максимально комфортні умови життєдіяльності, що сприяють формуванню ситуації успіху, що, в свою чергу, пробуджує свідому мотивацію до самовдосконалення, саморозвитку, самореалізації  кожної особистості. Впевнена,  що сучасна школа має стати школою успіху, де кожен учасник навчально-виховного процесу  бачить підтримку і розуміння, має стимул для творчого зростання, вірить у власні сили. Я переконана у тому, що тільки успішний вчитель може виховати успішного учня, який згодом стане успішним громадянином суспільства, держави. Стараюсь залучати колектив, управлінську команду до творчої діяльності. Вважаю за  досягнення як  управлінця – роботу у злагодженій команді. Стараюся прислухається до порад, не боятися довіряти людям, грамотно делегувати повноваження підлеглим, вчасно помічати  і відзначати  внесок кожного у загальну справу.

  За роки роботи на посаді директора школи очолюваний мною  колектив зміг  зберегти і примножити кращі традиції закладу.

Моє професійне кредо: від творчого директора через творчого вчителя до творчого учня.

За для досягнення поставлених завдань у власній управлінській діяльності як директора школи керуюся  такими основними засадами:

· Директор має підпорядковувати своє життя меті школи;

· Служіння школі – дороговказ всієї роботи керівника;

· Треба вірити в кінцеву мету і мати мужність долати перешкоди на шляху до неї;

· Директор має сам бути вчителем-професіоналом;              
· Директор має викликати довіру і почуття надійності, інакше він будує «замок на піску»;

· Директор дбає про формування у членів колективу відчуття приналежності до свого закладу, почуття шкільного патріотизму.
Школа – скарбниця знань. Знання – невичерпне джерело непізнаного, нового. Я, як директор школи, не маю права дати цьому джерелу зміліти. Відмова від авторитарних методів шкільного життя, утвердження партнерства задля спільного успіху дали можливість створити школу як відкриту педагогічну систему, яка легко сприймає нові ідеї, продукує освітні ініціативи, відгукується  на волевиявлення всіх учасників освітнього процесу. 

Вважаю, що сьогодні школа не лише частина демократичного суспільства – школа має важливе значення для майбутнього, визначаючи якою буде демократія. Якщо ми хочемо, щоб усі в школі і спільноті були ефективними громадянами суспільства, демократичні цінності мають інтегруватися в кожний аспект шкільного життя і місцевого середовища. Замість традиційної школи прагнемо створити навчальний заклад з власними традиціями.

Додаток 1

Витяг з статуту
Грузевицької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів
IV.  Управління навчальним закладом
4.1.Управління навчальним закладом здійснює відділ освіти Хмельницьої
районної державної адміністрації. 
   Безпосереднє керівництво навчальним закладом здійснює його директор.

4.2. Вищим органом громадського самоврядування навчального закладу є загальні збори колективу, що скликаються не менше одного разу на рік.

 Делегати загальних зборів з правом вирішального голосу обираються від таких трьох категорій:  

- працівників навчального закладу – зборами трудового колективу;

- учнів навчального закладу другого-третього ступеня - класними  зборами;

- батьків, представників громадськості – класними батьківськимизборами.

 Кожна категорія обирає однакову кількість делегатів. 

Визначається така кількість делегатів: від працівників навчального  закладу 11, учнів 11, батьків і представниківгромадськості 11.

Термін їх повноважень становить 3 роки.        

Загальні збори правочинні, якщо в їхній роботі бере  участь не менше половини делегатів кожної з трьох категорій.  Рішення приймається простою більшістю голосівприсутніх делегатів. 

 Право скликати загальні збори мають голова ради навчального закладу, учасники зборів, якщо за це висловилось не менше третини їх  загальної кількості, директор навчального закладу, засновник.

  Загальні збори:

- обирають раду навчального закладу, її голову, встановлюютьтермін їх  повноважень;

- заслуховують звіт директора i голови ради навчального закладу;

- розглядають питання навчально-виховної, методичної і фінансово-господарської діяльності навчального закладу;

- затверджують основні напрями вдосконалення навчально-виховного процесу.
4.3. У період між загальними зборами діє рада навчального закладу.

4.3.1. Метою діяльності ради є:

- сприяння демократизації i гуманізації навчально-виховного процесу; 

- об'єднання зусиль педагогічного i учнівського колективів, батьків, громадськості щодо розвитку навчального закладу та удосконалення навчально-виховного процесу;

- формування позитивного іміджу та демократичного стилю управління навчальним закладом;

- розширення колегіальних  форм  управління навчальним закладом;

- підвищення poлi громадськості у вирішенні питань, пов'язаних з організацією навчально-виховного процесу.

4.3.2.Основними завданнями  ради  є:

- підвищення ефективності навчально-виховного процесу у взаємодії з сім'єю, громадськістю, державними та приватними інституціями;

- визначення стратегічнихз авдань, пріоритетних напрямів розвитку навчального закладу та сприяння організаційно-педагогічному забезпеченню навчально-виховного процесу;

- формування навичок здорового способу життя;

- створенняналежногопедагогічногоклімату в навчальномузакладі;

- сприяння духовному, фізичному розвитку учнів та набуття ними соціального досвіду;

- підтримкагромадських ініціатив щодо вдосконалення навчання та вихованняучнів, творчихпошуків i дослідно-експериментальної роботи педагогів;

- сприяння організації  дозвілля та оздоровлення учнів;

- підтримка громадських ініціатив щодо створення належних умов i вдосконалення процесу навчання та виховання учнів;

- ініціювання дій, що сприяли б неухильному виконанню положень чинного законодавства щодо обов'язковості загальної середньої освіти;

- стимулювання морального та матеріального  заохочення учнів, сприяння пошуку, підтримки обдарованихдітей; 

- зміцнення партнерських в'язків між родинами учнів та навчальним закладом з метою забезпечення єдності навчально-виховного процесу.

4.3.3. До ради обираються пропорційно представники від педагогічного колективу, учнів II — Ш ступенів навчання, батьків i громадськості. Представництво в раді й  загальна її чисельність визначаються загальними зборами навчального  закладу.

Рішення про дострокове припинення роботи члена ради з будь-яких причин приймається виключно загальними зборами.

На черговихвиборах склад ради оновлюється не менше  ніж на третину. 

4.3.4. Рада навчального закладу діє на засадах: 

- пріоритету прав людини, гармонійного поєднання інтересів особи, суспільства,  держави;

- дотримання вимог законодавства України;

- колегіальності ухвалення рішень;

- добровільності i  рівноправності  членства;

- гласності. 

Рада працює за планом, що затверджується загальними зборами.
Кількість засідань визначається їх доцільністю,  але  має бути  не меншою чотирьох  разів на навчальний рік.

Засідання ради можес кликатися її головою або з ініціативи директора навчального закладу, засновника, а також членами ради.
 Рішення ради приймається простою більшістю голосів за наявності на засіданні не менше двохтретин її членів.

  У paзi рівної кількості голосів вирішальним є голос голови ради. 

 Рішення ради, що не суперечать чинному законодавству та Статуту навчального закладу, доводяться в 7-и денний термін до відома педагогічного колективу, учнів, батьків, або ociб, які їх замінюють, та громадськості.

      У paзi  незгоди адміністрації навчального закладу з рішенням ради створюється узгоджувальна комісія, яка розглядає спірне питання. 

 До складу комісії входять представники органів громадського самоврядування, адміністрації, профспілкового комітету навчального закладу.

4.3.5. Очолює раду навчального закладу голова, який обирається із  складу ради. 
Голова ради може бути членом педагогічної ради.
 Головою ради не можуть бути директор та його заступники.
 Длявирішення поточних питань  рада може створювати постійні або тимчасові комісії з окремих напрямів роботи. Склад  комісій i зміст їх роботи визначаються  радою. 
 Члени ради мають право виносити на розгляд yci питання, що  стосуються  діяльності навчального закладу, пов'язаної з організацією навчально-виховного процесу, проведенням оздоровчих та культурно-масових заходів.

4.3.6. Рада навчального закладу:

- організовує виконання рішень загальних зборів;

- вносить пропозиції щодо зміни типу, статусу, профільності  навчання, вивчення іноземнихмов та мов національних меншин;

- спільно з адміністрацією розглядає i затверджує план роботи навчального закладу та здійснює контроль за його виконанням;

- разом з адміністрацією здійснює контроль за виконанням Статуту навчального закладу;

- затверджує режим роботи навчального закладу;

- сприяє формуванню мережі класів навчального закладу,  обґрунтовуючи  її доцільність в органах виконавчої  влади та місцевого самоврядування;

- приймає рішення спільно з педагогічною радою про представлення до нагородження випускників  навчального закладу золотою медаллю "За високі досягнення у навчанні” або срібною медаллю “За досягнення у навчанні” та нагородження учнів Похвальними листами "За високі досягнення у навчанні" та похвальними грамотами "За особливі досягнення у вивченні окремих предметів";

- разом ізпедагогічною радою визначає доцільність вибору навчальних предметів варіативної частини робочих навчальних планів, враховуючи можливості, потреби учнів, а також тенденції розвитку регіону, суспільства i держави;

- погоджує робочий навчальний план на кожний навчальний рік;

- заслуховує звіт голови ради, інформацію директора та його заступників з питань навчально-виховної та фінансово-господарської діяльності;

- бере участь у засіданнях атестаційної комісії з метою обговорення питань про присвоєння кваліфікаційних категорій вчителям;

- виносить на розгляд педагогічної ради пропозиції  щодо поліпшення організації позакласної  та позашкільної роботи з учнями;

- виступаєі ніціатором проведення добродійних акцій;

- виносить на розгляд педагогічної ради та відповідного органу управління освітою пропозиції щодо морального і матеріального заохочення учасників навчально-виховного процесу;

- сприяє створенню та діяльності центрів дозвілля, а такожз алучає  громадськість, батьків (осіб, якіїхзамінюють) до участі в керівництві гуртками, іншими видами позакласної та позашкільноїроботи, до проведення оздоровчих та культурно-масовихзаходів з учнями;

- розглядає питання родинного виховання;

- бере участь за згодою батьків або осіб, які їхзамінюють, в обстеженні житлово-побутових умов учнів, які перебувають в несприятливих соціально-економічних умовах; 

- сприяєпедагогічнійосвітібатьків;

- сприяє поповненню бібліотечного фонду та передплаті періодичних видань;

- розглядає питання здобуття обов'язкової загальної середньої освіти учнями;

- організовує громадський контроль за  харчуванням i медичним обслуговуванням  учнів;

- розглядає звернення учасників навчально-виховного процесу  з питань роботи навчального закладу;

- вносить пропозиції щодо морального i матеріального заохочення  учасників навчально-виховногопроцесу;

- може створювати постійні або тимчасові комісії з окремих напрямів роботи.

Склад комісій та зміст їх роботи  визначаються  радою.
4.6. Директор навчального закладу :

- здійснює керівництво педагогічним колективом, забезпечує раціональний добір i розстановку кадрів, створює необхідні умови для підвищення фахового i кваліфікаційного рівня  працівників;

- організовує навчально-виховний процес;

- забезпечує контроль за виконанням  навчальних планів і програм, рівнем досягнень учнів  у навчанні;

- відповідає за якість і ефективністьроботи  педагогічного колективу;

- створює  необхідні умови для участі учнів у позакласній та позашкільній роботі, проведення виховної роботи;

- забезпечує дотримання вимог охорони дитинства, санітарно-гігієнічних та протипожежних норм, техніки безпеки;

- підтримує ініціативи щодо вдосконалення системи навчання та виховання, заохочення творчих пошуків, дослідно-експериментальної роботи педагогів;

- забезпечує права учнів на захист їх від будь-яких форм фізичного або психічного насильства;

- призначає класних керівників, завідуючих навчальними кабінетами, майстернями;

- контролює організацію  харчування і медичного обслуговування учнів;

- здійснює контроль за проходженням працівниками у встановлені терміни обов'язкових медичних оглядів і несе за це відповідальність;

- розпоряджається в установленому порядку шкільним майном і коштами;

- видає у межах своєї компетенції накази та розпорядження i контролює їx виконання;

- затверджує посадові обов'язки працівників навчального  закладу;

- створює умови для творчого зростання педагогічних працівників,  пошуку та застосування ними ефективних форм i методів навчання та виховання;

- несе відповідальність за свою діяльність перед учнями, батьками, педагогічними працівниками та загальними зборами, засновником, місцевими органами державної виконавчої влади, тощо.

4.7. Обсяг педагогічного навантаження вчителів визначається на підставі законодавства директором навчального закладу, погоджується з профспілковим комітетом закладу i затверджується відділом освіти.
4.8. У навчальномузакладі створюється постійно  діючий дорадчий  колегіальний орган – педагогічна рада.
Головою педагогічноїради є директор навчального закладу.

4.9. Педагогічна рада розглядає питання:

- удосконалення  методичного забезпечення навчально-виховного процесу, планування та режиму роботи навчального  закладу;

- переведення учнів до наступних класів i їх випуску, видачі документів про відповідний рівень освіти, нагородження за досягнення у навчанні;

- підвищення кваліфікаціїп едагогічних працівників, розвитку їх творчої ініціативи, впровадження у навчально-виховний процес досягнень науки i передового педагогічного досвіду;

- морального та матеріального заохочення учнів та працівників навчального закладу.

4.10. Робота педагогічної ради планується відповідно до потреб навчального закладу. Кількість засідань педагогічної  ради визначається їх доцільністю, але не може бути менше чотирьох разів на рік.

         Члени педагогічної ради мають право виносити на її розгляд актуальні питання навчально-виховного процесу.

4.11. У навчальному закладі  можуть створюватись учнівські та вчительські громадські організації, що діють відповідно до чинного законодавства України.

Додаток 2

ПЛАН
роботи батьківського комітету на І семестр
	№
	Зміст роботи
	Термін
	Відповідальний

	 Вересень

	1
	Допомога адміністрації в роботі з перевірки охопленням навчанням дітей шкільного віку мікрорайону, закріпленого за школою.
	До 15. 09
	Голови батьківських комітетів класів

	2
	Участь у роботі Ради профілактики школи.
	Що місяця
	Члени батьківської громади

	3
	Допомога при проведенні заходів:

-         Свята Першого дзвоника;

-         Зустріч з ветеранами ВВ;

-         Оформлення куточків державної символіки та класного куточку у навчальних кабінетах.
	01. 09

Постійно

Протягом місяця
	Батьківський комітет класів

Члени батьківської громади

Батьківський комітет класів

	4
	Здійснення контролю за організацію та якістю харчування учнів.
	До 15. 09
	Члени батьківської громади

	5
	Участь членів батьківської громади у загальношкільних батьківських зборах.
	До 30. 09
	Члени батьківської громади

	6
	Класні батьківські збори №1: вибори БК класів. орг питання, завдання на новий навчальний рік.
	До 30. 09
	Батьківський комітет класів

	7
	Робота з батьками з питання збереження шкільних підручників дітьми.
	Протягом місяця
	Батьківський комітет класів

	8
	Засідання батьківського комітету
	
	Голова БК

	Жовтень

	1
	Допомога при проведенні заходів:

-         Дня працівника освіти;

-     Місячник безпеки «Запобігти. Врятувати. Допомогти»
	04.10

Протягом місяця
	Батьківські комітети класів

Батьківський комітет школи

	2
	Участь у вивченні проблеми адаптації учнів 5-х класів до навчання у школі ІІ ступеня.
	Протягом місяця
	Батьки учнів 5-х класів

	3
	Допомога у роботі по виявленню неблагонадійних сімей, соціально незахищених дітей.
	Протягом місяця
	Батьківські комітети класів

	4
	Допомога батьків у ремонті меблів навчальних кабінетів.
	До 30. 10
	Батьківські комітети класів

	
	Засідання батьківського комітету
	
	Голова БК

	 Листопад

	1
	Допомога при проведенні заходів у рамках:

-         Міжнародного конкурсу з української мови ім.. П. Яцика.
	9.11
	Батьківські комітети класів

Члени батьківської громади школи

	2
	Здійснення контролю за станом організації гарячого харчування.
	Протягом місяця
	Члени батьківської громади

	4
	Допомога у проведенні Місяця духовності
	Протягом місяця
	Батьківські громади школи

	4
	Операція «Родина» (робота з ново виявленими сім’ями з «групи ризику» та неблагополучними сім’ями).
	Протягом місяця
	Члени батьківської громади

	5
	Постійні консультації для батьків, які мають проблеми щодо виховання дітей.
	Протягом місяця
	Члени батьківської громади школи

	6
	Допомога у перевірці стану санітарно-гігієнічного режиму навчального закладу.
	Протягом місяця
	Члени батьківської громади школи

	
	Засідання батьківського комітету
	
	Голова БК

	Грудень

	1
	День відкритих дверей (зустріч батьків з учителями - предметниками).
	
	Батьківські комітети класів

	2
	Класні батьківські збори №2: 
	
	Батьківські комітети класів

	5
	Допомога батьків у підготовці навчальних кабінетів до ІІ навчального семестру.
	
	Батьківські комітети класів

	
	Допомога в підготовці до новорічних свят
	
	Члени батьківської громади школи

	
	Засідання батьківського комітету
	
	Голова БК
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Основними формами співробітництва з батьками, які використовуються у практиці роботи школи , є:


класні батьківські збори , які зазвичай проводяться в діалогічній формі. За підсумками зборів складається протокол пропозицій та зауважень, який підписують класниий керівник  та представник батьківського комітету ;


засідання батьківського комітету за участю директора або спільне засідання адміністрації школи та батьківського комітету;


робочі зустрічі директора з головою батьківського комітету, головою піклувальної ради;


участь батьків у педагогічних, методичних і виховних справах, надання допомоги членам МАН у написанні науково-дослідницьких робіт, керівництво роботою гуртків на громадських засадах, організації екскурсій та зустрічей із працівниками правоохоронних органів,


анкетування батьків з актуальних проблем школи
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