Сучасні психолого-педагогічні підходи до розвитку обдарованості  школярів в умовах особистісно – орієнтованого навчання та виховання. Аналіз роботи з обдарованими дітьми за 2013 -2014 н.р.

Одним із пріоритетних напрямів політики нашої держави є турбота про обдаровану та талановиту молодь, її творчий, інтелектуальний, духовний та фізичний розвиток. Адже саме молоді люди в майбутньому будуть визначати шляхи розвитку науки, економіки, медицини, мистецтва тощо.  Оскільки талановиті й обдаровані люди завжди впливали й впливають на розвиток та характер суспільства, то талант і обдарованість можна вважати суттєвим багатством кожної держави. Ще один із перших філософів в історії людства Конфуцій пропонував відбирати й інтенсивно розвивати обдарованих дітей. 

Більшість вітчизняних дослідників визначає обдарованість як високий рівень розвитку здібностей. Особливістю таких дітей є їх перевага над «звичайними» за всіма параметрами: інтелектом, творчістю, досягненнями, спілкуванням, моральними та етичними еталонами. 

Існують дві крайні  точки  зору:

 І - всі діти обдаровані; 

ІІ - обдаровані діти зустрічаються  вкрай  рідко. 

Вчені припускають, що обдарованих дітей -  не менше 15-25%. Що ж відбувається з обдарованими дітьми в сучасній школі? Адже, якщо вважати, що принаймні від 15 до 25% учнів у нашій школі є обдарованими, то де ж вони? Часто за основну ознаку обдарованості приймається високий рівень інтелекту. Якщо учень невстигаючий, то про яку обдарованість може йти мова? Але ж видатні досягнення можливі і при середньому рівні розвитку інтелекту. (Енштейн). За даними американського психолога Е.Торренса, близько 30% дітей, відрахованих зі школи за неуспішність, були обдарованими. Тому не можна забувати, що дітей з прихованою обдарованістю значно більше, ніж з явною. 

       Доведено, що близько 30% учнів за час їх одинадцятирічного навчання знижують свої показники творчого розвитку. І якщо ми не будемо піклуватися про задоволення інтелектуальних та творчих запитів цих 30%, то нам залишиться тільки дивуватися тій легкості, з якою губляться найцінніші якості дитини - відкритий розум і гнучкий інтерес дитинства. 

У результаті досліджень науковцями виділено такі характерні особливості обдарованих дітей:
1. Гарна пам'ять та абстрактне мислення.
2. Розвинута свідомість та теоретичне мислення.
3. Активність, наполегливість, творчих пошук.
4. Вимогливість та почуття справедливості.
5. Бажання навчатися.
6. Здатність до самостій​ної діяльності.
7. Критичність, допитливість.
8. Праг​нення проникнути у суть речей та фантазувати.
9. Прагнення досліджувати, виконувати складні завдання.

10. Інтерес до читання, значний словниковий запас.
11. Вміння працювати з інформацією.
12. Почуття гумору, оптимізм.
Звичайно, кожен учитель мріє мати учнів з такими рисами. Але дуже часто учні не тільки не виявляють обдарованість, а навпаки демонструють негативне ставлення до навчання взагалі. Це викликає тривогу і відчуття безпорадності. 
Однією з найпопулярніших сьогодні є концепція обдарованості Дж. Рензуллі, згідно якої обдарованість є поєднання трьох характеристик: інтелектуальних здібностей, креативності та наполегливості з урахуванням ерудиції і сприятливого навколишнього середовища. Таким чином, до категорії обдарованих осіб, успішних хоча б за одним із параметрів, можна віднести кожну дитину. 

Отже, обдарованість є такою особливістю людини, яка вченими та практиками розуміється по-різному, Тому, зрозуміло, що як конкретним фахівцем розуміється це поняття, так він створює умови для розвитку обдарованості у своїх вихованців (або не створює). 

Обдарована дитина потребує грамотного психологічного супроводу свого розвитку. 

Учитель, працюючи з дитиною, постійно спостерігає за проявами її індивідуальності і повинен професійно реагувати і впливати на розвиток дитини. Інакше обдарованість губиться, якщо для неї не створюються відповідні не стільки психологічні, скільки педагогічні умови.

Обдарованість - це не лише дар, а й випробування для учня.  Обдарований учень - це теж дар і випробування для вчителя. У таких дітей є свої психологічні особливості та труднощі, які переживаються ними сильніше, ніж звичайними дітьми, що дозволяє говорити про них як про дітей групи ризику. Тому вчитель повинен знати основні проблеми обдарованих дітей.  До них належать: проблеми у спілкуванні з однокласниками; 

· порушення взаємодії з учителями; 

· непорозуміння з батьками; 

· прояви девіантної поведінки (у т.ч. пропуски уроків); 

· відсутність навичок просоціальної поведінки на різних рівнях (від побутового до громадського) та ін. 

· ворожість до школи (може з’являтися через невідповідність навчального плану здібностям та інтересам дітей); 

· нонконформізм  (внаслідок готовності відмовитися від соціальних стандартів, які суперечать їх інтересам або здаються безглуздими); 

· занурення у філософські проблеми (вважається, що для обдарованих дітей характерно задумуватися над такими явищами, як смерть, загробне життя, релігійні вірування і філософські проблеми; такі діти шукають собі друзів за розумом, а не за віком); 

· невідповідність між фізичним, інтелектуальним і соціальним розвитком (диссинхронію розвитку відмічають більшість дослідників обдарованості). 

Крім того, виділяють такі фактори, як перфекціонізм або прагнення до досконалості, пов’язане із цим відчуття незадоволення (що може спричинити відчуття власної неадекватності і низьку самооцінку); нереалістичні цілі; надчутливість (такі діти схильні до критичного ставлення не тільки до себе, але і до навколишніх); потреба в увазі дорослих (у силу природної допитливості і прагнення до пізнання обдаровані діти нерідко монополізують увагою вчителів, батьків і інших дорослих); нетерпимість до дітей, які стоять нижче від них в інтелектуальному розвитку.

Усі ці фактори можуть спричинити відчуження дитини від найближчого середовища, що в свою чергу, викликає дезадаптацію та поширення девіантних форм поведінки. 

Впливати на творчі здібності можна по-різному. Окремі учні (обдаровані) переважно самостійно тренують свої задатки, щоб розвинути їх у здібності, і удосконалюють свої здібності, щоб вони стали творчими. Але для розвитку творчих здібностей більшості школярів важливою є саме роль учителя. 

Функції учителів-предметників 
       Пошук обдарованих учнів зі свого предмета.

· Коригування програм та планів, включення завдань підвищеної складності, творчого, пошукового характеру.

· Індивідуальна робота з обдарованими дітьми.

· Підготовка до олімпіад, конкурсів, конференцій.

· Відбір та оформлення досягнень учнів для оприлюднення.

· Узагальнення власного досвіду для поширення.

· Збір матеріалів для роботи з обдарованими дітьми.

· Виступи на педрадах, семінарах з проблеми.

· Консультування батьків обдарованих учнів щодо їх розвитку.

Основною формою роботи в школі є урок, який теж дає багато можливостей для розвитку здібностей учнів. Методи повинні бути різноманітними і спрямованими на індивідуалізацію та диференціацію. Потрібно широко використовувати групові форми, різні творчі завдання, які залучають учнів до самостійної пізнавальної діяльності, дискусії, діалогу.

Ось, наприклад, деякі форми та методи роботи з обдарованими: 

· проблемні пошукові завдання, метою яких є свідоме досягнення стану «осяяння», підказок інтуїції тощо. Підбираються проблемні запитання, на які учень у підручнику готової відповіді не знайде. При цьому учню потрібно ще застосувати знання з вивчених раніше розділів. Ще в запитання закладається якась проблемна ситуація, розв’язати яку потрібно неординарним способом;
· побудова гіпотез. Учні висувають власні гіпотези щодо вирішення наукового завдання, роблять свої припущення, що можуть стати темою дослідження;
· інтерактивне навчання: «запитання – відповідь». Клас поділяється на декілька групп, кожна  одержує завдання прочитати текст з підручника і скласти запитання до нього. Ланцюжок «запитання – відповідь» сприяє тому, що відповідь породжує нове запитання. Така методика роботи допомагає дитині формулювати певні умовиводи, висловлювати свої думки, доходити правильних висновків;
· прийом «Незавершене рішення» – за його допомогою можна визначити рівень пізнавальної активності. Наприкінці уроку вчитель пропонує завдання творчого характеру і попереджає, що рішення виявиться досить цікавим і несподіваним. Після обговорення висунутої проблеми учні починають роботу, але не встигають виконати завдання до закінчення уроку. Вчитель, не фіксуючи увагу на тому, що завдання повинно бути завершено, перевіряє його наявність і якість виконання на наступному уроці.

Перетворення, які відбулися у вітчизняній системі освіти за останнє десятиліття, її переорієнтація на гуманістичні, індивідуально орієнтовані та розвивальні освітні технології змінили ставлення до учнів з неординарнами здібностями. Особистісно-орієнтований підхід як й інші педагогічні технології створює умови для розкриття і реалізації таланту та здібностей кожного учня. Здібності дитини залежать від її психолого - фізіологічних  особливостей, соціального оточення, сім’ї та школи. Вроджені задатки потребують сприятливих умов для свого повноцінного та гармонічного функціонування. Кожна дитина – талант, але якщо для дитини не створити спеціальних умов, обдарованість її здебільшого втрачається. На сьогодні аксіомою є той факт, що творчі здібності рідко самореалізуються – їх необхідно заохочувати й розвивати. Кожна дитина – творча особистість, зірочка. І допомогти засяяти цій зірочці – головне завдання педагога. Робота з обдарованими дітьми у нашій школі розпочинається з їхнього пошуку. У школі вироблено систему пошуку, виявлення та роботи з обдарованими дітьми. 
Робота з обдарованими дітьми є одним із головних напрямів діяльності нашого педагогічного колективу і направлена вона на створення найсприятливіших умов для забезпечення високої якості навчання й виховання.. Виявлення і  підтримка обдарованих дітей є важливою метою психолого – педагогічного супроводу  дитини в школі. . Завданням психолого – педагогічного супроводу обдарованих дітей є   вирішення проблем  їх навчання, виховання й розвитку.

Методи і заходи психолого-педагогічної підтримки:

· створення яскравих наочно-образних уявлень;

· навчально-пізнавальна гра;

· створення проблемних ситуацій;

· використання творчих завдань;

· сприяння розкриттю суб’єктивного досвіду учнів;

· створення ситуації взаємодопомоги;

· спонукання до пошуку альтернативних рішень;

· створення ситуації успіху;

· заохочення;

· надання дитині свободи вибору;

· виявлення поваги до бажання учнів самостійно працювати.

В нашій школі в  роботі з обдарованими дітьми практикується системне використання різних видів урочної та позаурочної діяльності, які допомагають залучити обдарованих дітей до неперервного самовдосконалення, через збільшення операційного поля учнів, а саме:

· гуртки;

· спортивні секції;

· інтелектуальні ігри;

· предметні олімпіади;

· наукові роботи в МАН;

· дослідницька робота;

· конкурси;

· виховні години;

· нестандартні уроки;

· конференції;

· предметні тижні;

· КВК;

На даний час в банку  даних обдарованих  та здібних  дітей нараховується 20 учнів. На кожного з цих учнів заведено облікову картку, де фіксуються всі досягнення учнів.

У своїй роботі з обдарованими дітьми педагоги школи використовують творчі методи, які сприяють ефективній роботі з обдарованими дітьми: 
- повага до бажання учнів працювати самостійно; 
- надання дитині свободи вибору галузі застосування своїх здібностей, методів досягнення мети; 
- індивідуальне застосування навчальної програми залежно від особливостей учня; 
- заохочення роботи над проектами, запропонованими самими учням; 
- виключення будь-якого тиску на дітей,
  схвалення результатів діяльності дітей в одній галузі з  метою спонукати бажання випробувати себе в інших галузях діяльності;  
- надання авторитетної допомоги дітям, які висловлюють відмінну від інших точку зору і у зв’язку з цим відчувають тиск з боку ровесників; 
- переконання учнів, що вчитель є їхнім однодумцем, а не ворогом.

На засіданнях методичних об’єднань обговорювалися питання  організації роботи з обдарованими дітьми. Цим питанням було присвячене і одне з засідань психолого – педагогічного семінару. 
Робота, яку проводять вчителі школи з обдарованими дітьми дає свої результати. Учні школи беруть участь в різноманітних конкурсах на рівні школи та району, а учень 11 кл. Вінскевич Владислав  став призером ( ІІІ місце) обласної олімпіади з фізичної культури,  обласного заочного  конкурсу  юних інформатиків., учень 10 класу Білоус Роман - призером ( ІІ місце) обласної олімпіади з екології.
Важливий аспект роботи з обдарованою молоддю – організація та проведення олімпіад. Олімпіади сприяють розвитку пізнавального інтересу учнів, обґрунтованому вибору ними майбутньої професії. Особливість олімпіад полягає й у тому, що вони надають учням змогу перевірити свої знання й уміння в умовах змагання, зіставити їх зі знаннями й уміннями однолітків.

Команда учнів Грузевицької ЗОШ І-ІІІ ст.  за результатами проведення районних олімпіад з базових предметів зайняла 4 місце в районі. Цього року учні вибороли 3 перших місць, 5 других та 5 третіх місць.

На базі школи працює шкільний науковий  осередок «Зміна» МАН. 

5 учнів школи захищали свої роботи на районному конкурсі – захисті робіт членів МАН, четверо з них стали призерами конкурсу

Учні школи беруть активну участь в інтерактивних конкурсах  «Колосок», «Кенгуру», «Левеня», «Патріот», «Лелека»,» МАН Юніор»

Проводиться в школі і робота з дітьми, здібними до спорту.  Результатом   цієї роботи є те, що наші учні є постійними учасниками районних, обласних спортивних змагань. , стали переможцями та призерами районних змагання з волейболу, з баскетболу, змагань  “Нащадки козацької слави” ( 1 місце).,  «Козацький гарт» – 1 місце,   «Старти надій » – 1 місце,  «Олімпійське лелечення » – 2 місце, районні змагання з футболу – 2 місце., 
районні змагання з легкої атлетики– 1 місце, районна спартакіада – 1 місце.

Наші талановиті діти беруть активну участь в усіх конкурсах, які проводить виховний відділ , а також в усіх шкільних виховних заходах.
Всі учні, які зайняли призові місця на олімпіадах, різноманітних конкурсах одержали премії від сільського голови. Премії вручено під час проведення випускного вечора

В школі було проведено предметні тижні з української мови та літератури, тиждень правової освіти, тиждень початкової школи. В цьому навчальному році планується провести у листопаді тиждень української мови та літератури, , у грудні - тиждень природознавства, тиждень початкової школи,  у січні – тиждень фізики та математики, тиждень суспільних наук,  у лютому -  тиждень біології та екології

 В цьому році уже проведені шкільні предметні олімпіади у 6-11 класах. В них взяли участь більше 30  учнів, розпочалася підготовка до районних олімпіад. 
Але все ж основною формою роботи вчителя з дитиною, в тому числі обдарованою був і залишається урок. Мабуть, кожен з вас задумувався над питанням «Які форми і методи треба використовувати в роботі з обдарованими дітьми, щоб ця робота давала позитивний результат? Де взяти рецепт для розвитку обдарованості дитини?». Універсальних рецептів на всі випадки навчання і виховання  немає. А за словами Пойя, хороших методів існує стільки, скільки існує хороших вчителів.  

 На уроці педагог має  використовувати такі методи і форми роботи, які позитивно впливатимуть на розвиток допитливості, критичного і незалежного мислення, винахідливості дитини.. Таких методів існує безліч. Але найбільш поширеним методом розвитку творчих здібностей у дітей є метод використання творчих завдань. Він – універсальний, адже його можна легко використати на будь-якому уроці, адаптуючи до будь-якої теми. Творчі методи під час навчання обдарованих дітей націлені на:

· визнання раніше невизнаних або невикористаних можливостей;

· повагу до бажання дітей працювати самостійно;

· надання дитині свободи вибору;

· індивідуалізацію навчальної програми залежно від здібностей дитини;

· уникання будь-якого тиску на дитину;

· підкреслення позитивного значення індивідуальних відмінностей;

· схвалення результатів діяльності дитини;

· надання авторитетної допомоги дітям, які висловлюють відмінні думки;

· розвиток уміння переконувати й пропагувати;

· розвиток здатності до самоаналізу і самокритики;

· розширення кола інтересів і вмінь;

· постійне прагнення до самовдосконалення

    Але чи все так добре у нас у роботі з обдарованими дітьми?  На жаль ні. Немає послідовності і постійності в підготовці до олімпіад. Наслідок – немає призерів районних олімпіад з окремих предметів. Нерідко вчителі не залучають учнів до запропонованих конкурсів чи турнірів, бо вважають це для себе додатковим навантаженням.   Недостатньо уваги  приділяється індивідуальному та диференційованому навчанню на уроках. Позакласна робота з предмета не відмічається постійністю. Над цими важливими питаннями треба працювати всьому педагогічному колективу. Останню крапку в розмові про обдаровану дитину ми сьогодні не ставимо. Ми продовжимо свій пошук і я вірю, що досягнемо нових відкриттів та здобутків.
